

Vinařský věstník


11

2024

Obsah:

Z domova	2
Ze zahraničí	3
Trh vínem v EU a jeho regulace	14

jihomoravský kraj

Ve spolupráci s Jihomoravským krajem zpracoval  SVČR
Produkováno s podporou Vinařského fondu ČR.



Z domova

Za těchto podmínek se hospodařit nedá. Zemědělci tvrdí, že státem zvýšené pachtovné je likvidační

Státní pozemkový úřad zvýšil od října pachtovné. Navýšení je součástí konsolidačního balíčku. Někteří zemědělci zaplatí podle nových pravidel za pronájem pozemků ve vlastnictví státu až čtyřnásobek. Pro mnohé to může být likvidační. „Všechny plochy, na kterých hospodaříme, jsou zaměřené na pastevní odchov skotu,“ ukazuje jednatel společnosti Šumavská zemědělská Josef Fatura. Třetina pozemků patří státu, právě tam se pachtovné zvedlo o 400 procent. „Tím pádem místo tisíce korun za jeden hektar teď musíme hradit čtyři a půl tisíce za hektar. Celková částka je zhruba milion korun. To má pro nás zemědělce katastrofální dopad, prakticky nám to odčerpá celkový zisk.

Jednou z variant je, že bychom firmu rozprodali a ukončili hospodaření, protože za těchto podmínek se hospodařit nedá,“ říká Josef Fatura. Značné navýšení pachtovného v podhorské oblasti, kde hospodaří, rozporuje. „Myslím si, že v našem případě došlo k tomu, že stát zneužil svého dominantního postavení. Vytvořil cenu, která je v rozporu s tím, co je místně obvyklé. Soukromí vlastníci nám pronajímají půdu za dva až tři tisíce korun za hektar a stát nám pronajímá půdu za čtyři a půl tisíce,“ připomíná.

Podle mluvčí ministerstva zemědělství Terezy Kubáلكové postupoval Státní pozemkový úřad regulérně. „Všechny úkony a výpočty skutečně odpovídají nově schváleným metodickým pokynům. Ministerstvo se snaží zemědělcům vyjít vstříc alespoň jinými cestami, na-

příklad v letošním roce jsme už navýšili dotace na zemědělské programy o 550 milionů korun a příští rok do sektoru poskytneme dvě miliardy navíc,“ uvádí.

Prezident Agrární komory Jan Doležal na to reaguje: „My se jenom vracíme na takovou úroveň národních dotací, jaká tady byla v roce 2022. Pokud se jedná o střední podniky, tak ty navíc ještě byly kráceny v rámci evropských dotací. Takže opravdu nejde mluvit o tom, že ty dvě miliardy korun v příštím roce jsou kompenzací za navýšenou daň z nemovitých věcí.“

Vedení Agrární komory plánuje další jednání s ministrem zemědělství. Cílem schůzky bude nastavit pachtovné dotčených zemědělců zhruba ve výši tržního nájemného.

**ZDROJ: AK ČR, WWW.IROZHLAS.CZ/JITKA
CIBULOVÁ VOKATÁ/20. 11. 2024**

Ze zahraničí

COPA-COGECA proti dohodě se zeměmi MERCOSUR

Největší evropská zemědělská organizace COPA – COGECA zaslala dne 11/11/2024 dopis předsedkyni Evropské komise Ursule von der Leyen a maďarskému premiérovi Viktoru Orbánovi, v němž požaduje koherentní obchodní politiku podporující zemědělce a zemědělská družstva. COPA – COGECA v dopise upozorňuje na strategický význam zemědělství pro bezpečnost a budoucnost Evropy, přičemž sektor čelí geopolitickým krizím, klimatickým výzvám a rostoucím nákladům. Zvláště je v dopise kritizována plánovaná obchodní dohoda s Mercosurem, která podle organizace ohrožuje konkurenceschopnost evropských farmářů kvůli odlišným standardům výroby. COPA – COGECA dále vyzdvihuje potřebu obchodní politiky, která zajistí stabilitu a spravedlivé podmínky, a varuje před dalším nárůstem protestů zemědělců.

FOODNET.CZ/19. 11. 2024

Dohoda mezi EU a zeměmi Mercosur

Neshody mezi Německem a Francií ohledně obchodní dohody mezi EU a zeměmi Mercosuru posilují. Zatímco Německo naléhá na uzavření obchodní části dohody do konce roku, Francie nadále dohodu odmítá kvůli nedostatečným environmentálním nárokům. Německý poslanec Markus Töns navrhuje rozdělit dohodu na obchodní a politickou část, aby bylo možné obejít francouzský odpor zaměřený na ochranu zemědělství a environmentálních standardů. Francie však trvá na tom, že současná podoba dohody ohrožuje Pařížskou dohodu a nedostatečně zohledňuje produkční standardy. Evropská komise naznačuje

možnost uzavření politické dohody již v prosinci 2024.

FOODNET.CZ/19. 11. 2024

Žádost o zákaz flufenacetu

Koalice 49 environmentálních nevládních organizací vyzvala v dopise dne 12/11/2024 Evropskou komisi a členské státy k zákazu herbicidní účinné látky flufenacet kvůli jejím endokrinním účinkům a negativním dopadům na životní prostředí. Evropský úřad pro bezpečnost potravin (EFSA) identifikoval riziko narušení hormonální rovnováhy štítné žlázy, ohrožení vývoje mozku a kontaminaci vody perzistentní látkou kyselinou trifluoroctovou (TFA). Flufenacet má být znovu projednán na jednání Stálého výboru pro rostliny, zvířata, potraviny a krmiva v prosinci 2024. Koalice environmentálních organizací žádá, aby jeho povolení nebylo obnoveno a aby byly z evropského trhu staženy všechny produkty obsahující tuto látku.

FOODNET.CZ/19. 11. 2024

Od 14. listopadu 2024 je Čína oficiálně 51. členem OIV

Žádost podalo ministerstvo zemědělství Čínské lidové republiky dne 14. května 2024, které zahájilo zákonné šestiměsíční konzultační období. Přijetí žádosti musí čínské orgány ratifikovat do jednoho roku, během kterého bude Čína oprávněna plně se podílet na pracích OV. Čína je zemí s třetí největší plochou vinic na světě. Je také osmým největším spotřebitelem vína a prvním výrobcem stolních hroznů na světě. Příchod Číny zvyšuje počet členských zemí na 51 a členské země mají celkem 85 % celosvětové plochy vinic.

OIV/14. 11. 2024/JS

Definice OIV staré révy a staré vinice

Na 22. valném shromáždění OIV 14. až 18. října 2024 delegáti přijali 13 rezolucí a mezi nimi i rezoluci OIV-VITI 703-2024: Definice a doporučení OIV týkající se staré révy a starých vinic v odvětví vinohradnictví:

- Stará réva je jednotlivá rostlina, která je prokazatelně stará 35 let nebo více, bez ohledu na další faktory. Je výsledkem fyziologického/environmentálního procesu, který se odehrál v průběhu času, ať už přirozeně, nebo záměrným působením (lidský faktor), a umožnil její setrvání na daném stanovišti. U štěpaných rostlin by spojení mezi podnoží a roubem mělo trvat nejméně 35 let. Pro jiné účely než pro výrobu vinařských produktů může být stanovena vyšší hranice.
- Stará vinice je souvislá a vymezená plocha ve vinařské oblasti, kde alespoň 85 % rostlin révy splňuje výše uvedené definici a která slouží k produkci vinařských produktů (víno, hrozny pro čerstvou spotřebu, sušené hrozny, destiláty a nezkažené produkty vinohradnictví), což může úředně potvrdit příslušný orgán. Genetické, hospodářské, sociokulturní a historické faktory propůjčují hroznům a vínům z nich rozpoznatelné vlastnosti.

orv/js

První plně ekologická vinařská oblast

Vinařská oblast Baux-de-Provence je prvním francouzským regionem AOP, který je plně certifikován jako ekologický. Od roku 2023 nesou vína všech 12 vinařství v této oblasti označení bio. Celková plocha vinic činí 277 hektarů, vína mohou být červená, růžová a od ▶

roku 2010 i bílá. Oblast se nachází na západním konci Provence, obklopena přírodním parkem Alpilles. Toto malé pohorí poskytuje zvláštní podmínky pro víno, které se pěstuje na jeho severních a jižních svazích. Vápencové půdy a mikroklima s dostatkem slunečního svitu i vysušující vliv Mistrálu umožňují vinařům upřednostňovat kvalitu a pěstovat ekologicky v optimálních podmínkách.

Kromě vinohradnictví se vinaři snaží chránit ekosystém spoluprací s přírodním parkem. Podporují biologickou rozmanitost zachováním olivových hájů, zahrad a živých plotů a opatřeními na ochranu volně žijících živočichů. Téměř všechny z 12 vinařství v oblasti produkují také olivový olej (AOP Vallée des Baux de Provence). Všechny oleje jsou také označeny značkou ekologického zemědělství.

WEINWIRTSCHAFT/11. 11. 2024/JS

Itálie testuje první geneticky upravenou moštovou odrůdu révy vinné

V severní Itálii byl 30. září 2024 zahájen první evropský polní pokus s geneticky upravenou révou vinnou. Tato odrůda Chardonnay, vyvinutá společností EdiVite, která je odnoží Veronské univerzity, prošla inaktivací genů, aby se mohla lépe bránit proti plísni révy. Pokus probíhá na univerzitní půdě a plánuje se rozšíření na další místo v regionu Veneto. Výzkumníci chtějí shromáždit první údaje do roku 2025, přičemž v roce 2026 by mohlo dojít k experimentální výrobě vína.

Do protoplastů byl vnesen komplex CRISPR-Cas9, který se zaměřil na gen ze skupiny DMR6. Pokud bude v Bruselu schválen návrh nového nařízení EU o nových genomických technikách (NGT), měla by být tato réva vyňata z omezení týkajících se GMO, protože neobsahuje žádnou cizí DNA. Vinařství naléhavě potřebuje inovace, aby se stalo udržitelnějším, protože vinice tvoří pouhých 2 % obdělávaných ploch v Evropě, ale spotřebuje se na ně 41 % fungicidů. Pomoci by mohlo křížení s odolnými druhy révy, ale na úkor genetické identity evropských odrůd révy vinné, která je základem jejich komerční hodnoty. Editace genů tento problém obchází tím, že ponechává genom neporušený s výjimkou požadované mutace. Vyřazení jediného genu náchylnosti však může podle laboratorních testů poskytnout pouze částečnou ochranu proti plísni révy. Polní pokus by

měl objasnit, zda se to projeví ve snížení potřebě fungicidů v reálném světě.

Další italské skupiny jsou téměř připraveny následovat s dalšími pokroky. Nadace Edmunda Macha (FEM) v San Michele all'Adige vyvinula odrůdu Chardonnay s vyřazenými oběma geny DMR6 s cílem dosáhnout vyšší obrany. Žádají o polní testování jednoduchých a dvojitých mutantů, aby mohli porovnat výsledky. Mezitím pokračuje také spolupráce mezi Výzkumným centrem pro vinařství a enologii (CREA-VE), které působí pod dohledem ministerstva zemědělství, a týmem z Národní výzkumné rady v Turíně. Mají několik genově upravených odrůd, které procházejí závěrečnými kontrolami před podáním žádosti o povolení polních pokusů. Jako první by mohlo být testováno opět Chardonnay odolné vůči plísni révy. Ministr zemědělství Francesco Lollobrigida tyto snahy podporuje, což znamená obrat od odporu ke GMO k přijetí NGT. Pozoruhodné je také to, že Ettore Prandini, předseda sdružení zemědělců Coldiretti a dlouholetý kritik GMO, se vydal do Verony, aby zdůraznil změnu tím, že vlastníma rukama zasadil upravenou révu.

NATURE.COM/ANNA MELDOLESIOVÁ/6. 11. 2024/JS

SWR dokončila pilotní projekt globálního benchmarkingu udržitelnosti

Sustainable Wine Roundtable (SWR) dokončila počáteční fázi nového schématu benchmarkingu, jehož cílem je vyhodnotit různé globální standardy udržitelnosti podle jednotné sady kritérií. SWR je mezinárodní nezisková organizace zaměřená na podporu a rozvoj udržitelnosti ve vinařském odvětví. Jejím cílem je spojit různé zúčastněné strany, jako jsou producenti vína, distributoři, prodejci, odborníci na udržitelnost, výzkumné instituce a další subjekty, aby společně pracovali na vytvoření jednotných standardů a pokynů pro udržitelné vinařství. V současné době vinařské odvětví funguje v rámci zhruba 40 standardů udržitelnosti po celém světě. Pokud se vezmou v úvahu i malé specifické certifikace, toto číslo dosahuje téměř 70. S jejich počtem, který stále roste, čelí producenti, distributoři a prodejci stále větší složitosti při rozhodování, jak mají dále fungovat, stejně je na tom i spotřebitel při výběru vína. SWR přichází s vlastním řešením této

složitosti v podobě Globálního referenčního rámce (GRF), který nemá za cíl nahradit místní standardy, ale místo toho začal posuzovat existující certifikace tím, že určuje, jak dobře odpovídají širší definici udržitelnosti a zajišťují transparentnost v celém vinařském odvětví.

Prodejci chtějí nakupovat víno, které je získáváno udržitelným způsobem, ale nevědí, jak jednotlivé standardy mezi sebou porovnat. Díky rámci SWR budou moci prodejci říci, že tento standard dosáhl konkrétní úrovně udržitelnosti, která byla zhodnocena a posouzena. Rámec zatím posuzuje sedm certifikací, jejichž výsledky byly oznámeny členům SWR 31. října 2024: Equalitas (Itálie), Fair'N Green (Německo), Sustainable Winegrowing New Zealand, Sustainable Winegrowing Australia, California Certified Sustainable Winegrowing, WIETA (Jihoafrická republika) a IPW (Jihoafrická republika). GRF je stále v pilotní fázi a snaží se dále vylepšovat svůj přístup, včetně své hodnotící matice. V tuto chvíli rámec bere v úvahu devět různých oblastí: regulace nových vinic, management vinic, půdy a zdraví, biodiverzitu, využívání energie, řízení chemických vstupů, změnu klimatu, snižování uhlíkové stopy a regenerativní zemědělství a nakonec řízení odpadu.

SWR v rámci svého výzkumu zkoumala, co znamená udržitelnost ve vinařství, a čerpala také ze stávajících standardů udržitelnosti ve vinařství a dalších zemědělských dodavatelských řetězcích. Sociální nebo environmentální odpovědnost může vypadat různě v různých částech světa. Pro prodejce nebo spotřebitele je to matoucí. Jedno víno na polici má označení „Sustainable Winegrowing New Zealand“, další zase Kalifornie. Jak je porovnáte? Jiné subjekty již provádějí benchmarking po svém po celém světě. Například švédský Systembolaget od roku 2019 hodnotí globální certifikace, zpočátku se zaměřením na severskou spolupráci. SWR zvažuje zavedení nálepky na lahve, které budou schváleny GRF. Nicméně, program se chce vyhnout tomu, aby se stal certifikací sám o sobě.

HARPERS.CO.UK/JO GILBERTOVÁ/1. 11. 2024/JS

„Vinice budoucnosti“, která se bude zabývat hlavními výzvami odvětví

V Austrálii byl oficiálně zahájen program „Vinice budoucnosti“, jehož cílem je řešit problémy v oblasti produktivity, ▶

ziskovosti a udržitelnosti, kterým čelí australské vinařské odvětví. Zahájení programu proběhlo koncem října a je výsledkem spolupráce mezi Charles Sturt University, Wine Australia a Food Agility CRC. Vinice budoucnosti, která vznikne jako součást globální digitální farmy Charles Sturt o rozloze 2 000 ha ve Wagga Wagga, je nová high-tech vinice zaměřená na zajištění globální konkurenceschopnosti australského vinařského odvětví i v budoucnosti.

Mezi projekty, které jsou pro tuto lokalitu navrženy, patří:

- nástroj pro evidenci vinic, aby vinaři mohli měřit přínosy udržitelných postupů na jednotlivých vinicích a zisk ze zachycování uhlíku;
- pilotní projekt platformy datového centra, který umožní integraci několika zdrojů dat z vinařského odvětví do jednoho rozhraní, s podpůrným nástrojem pro investice, provoz a výsledky výzkumu s cílem zlepšit efektivitu a produktivitu;
- demonstrační, testovací a ověřovací místo pro agrotechniku, které poskytne pěstitelům možnost vidět vznikající a nové technologie v reálném světě.

Program Vinice budoucnosti bude průkopnickým centrem výzkumu a vzdělávání. Vinice budoucnosti bude využívat nejmodernější zemědělské technologie, které maximalizují efektivitu, snižují dopad na životní prostředí a zvyšují kvalitu australských vín. Jádrem bude pokročilé precizní vinohradnictví, které poskytne vinicím plán, jak snížit vstupy, jako je voda, hnojiva a pesticidy, a zároveň zvýšit výnosy a kvalitu hroznů. Poznatky z tohoto programu založené na datech umožní pěstitelům činit chytřejší rozhodnutí, optimalizovat zdroje a maximalizovat výnosy. Projekty budou nejen vyvíjet nové technologie, ale také testovat a ověřovat jejich komerční životaschopnost ve velkém měřítku s cílem stanovit osvědčené postupy a vytvořit plán pro udržitelnou budoucnost vinařského odvětví.

Australské vinařské odvětví vytváří ekonomickou aktivitu v hodnotě více než 45 miliard dolarů ročně a hraje klíčovou roli při zaměstnávání více než 150 000 lidí v mnoha australských regionálních komunitách v odvětvích výroby, maloobchodu, velkoobchodu, vývozu a cestovního ruchu. Práce na prvních třech projektech Vinice budoucnosti budou zahájeny v prosinci 2024.

WINETITLES.COM.AU/15. 11. 2024/JS

Ardagh s novými lehkými lahvemi

Lucemburská společnost Ardagh Glass Packaging Europe (AGP) oznámila novou řadu lehkých lahví na víno. Lahve Bordeaux a Schlegel o objemu 750 mililitrů se vyrábějí se sníženou hmotností ze 410 gramů na 360 gramů za použití vysokého podílu recyklovaného skla, který dosahuje až 80 % a liší se v závislosti na barvě. Vysoký podíl recyklace má snížit emise uhlíku o dvanáct procent na láhev. Lahve se vyrábějí v Germersheimu v Porýní-Falci. Podle společnosti AGP se lahve vyrábějí pro šroubovací uzávěr, lahve Bordeaux jsou k dispozici také pro korkovou zátku. Oba typy lahví jsou k dispozici v barvách křemen, starozelená a v různých standardních odstínech zelené. Řada Schlegel je k dispozici také v královské modři.

WEINWIRTSCHAFT/10. 10. 2024/JS

Těžká váha pro iniciativu lehkého skla

Společnost Viña Concha y Toro (VCT) chce do konce roku 2026 snížit průměrnou hmotnost svých 0,75litrových lahví na méně než 420 gramů. Jak chilský vinařský gigant oznámil prostřednictvím své britské domény Concha y Toro UK, připojuje se k iniciativě Bottle Weight Accord, kterou vyhlásil Kulatý stůl pro udržitelné víno (SWR). Cílem iniciativy SWR, která byla zahájena téměř přesně před rokem, je snížit uhlíkovou stopu obalů na víno. Účastníci se zavazují, že do konce roku 2026 sníží průměrnou hmotnost svých lahví na tiché víno o objemu 0,75 litru na 420 gramů nebo méně.

Se společností Concha y Toro přivítala iniciativa Bottle Weight Accord mimořádně těžkého člena – skupina, do níž patří také značky z Argentiny a Kalifornie, ročně vyrobí přibližně 384 milionů lahví vína. V roce 2022 skupina zaznamenala roční tržby ve výši přibližně 837 milionů eur – nedávno oznámila, že za prvních devět měsíců letošního roku dosáhla 16,9% nárůstu tržeb. V listopadu 2023 společnost Concha y Toro oznámila, že se chce stát uhlíkově neutrální společností do roku 2030, nikoliv do roku 2040, jak bylo původně plánováno. V září 2024 společnost oznámila, že již v roce 2023 snížila své emise o 42 % oproti roku

2017. Holding nyní pokrývá 100 % své energetické potřeby z obnovitelných zdrojů energie.

WEINWIRTSCHAFT/14. 11. 2024/JS

Vratné lahve na víno jsou v Německu nyní k dispozici i v prodejnách potravin

Společnost Edeka Südwest je prvním maloobchodním prodejcem potravin, který zařadil do svého sortimentu víno ve vratných lahvích. Od nynějška si mohou maloobchodníci vybírat z celkem 37 druhů vín ve vratných lahvích o objemu 0,75 litru. První lahve budou k dostání v prodejnách v prodejním regionu Württemberg, uvedla společnost Wein-Mehrweg eG. Pro zákazníky společnosti Edeka Südwest to znamená, že za víno ve vratné lahvi zaplatí u pokladny zpočátku zálohu ve výši 0,25 eura. Tuto částku pak obdrží zpět, když prázdnou láhev vrátí do zálohovacího automatu. Společnost Wein-Mehrweg eG zdůraznila, že vratné lahve jsou certifikované, a proto je lze používat v zálohovacích automatech. Příslušný prodejce je pouze musí mít aktivované.

Wein-Mehrweg eG, vynálezce konceptu opakovaně použitelných lahví, je sdružení vinařství původem z Württemberska. Od roku 2024 jsou jeho členy také dvě vinařství z Bádenska. Zakládající členové vyvíjeli koncept několik let. Výsledkem byla platforma Wein-Mehrweg a uvedení první vratné lahve na víno o objemu 0,75 litru. Červená, bílá a růžová vína od celkem 13 členských společností budou nyní k dostání ve vratných lahvích v potravinářském maloobchodním sortimentu. Opakovaně použitelnou přepravku na lahve z recyklovaného materiálu vyvinula a vyrobila společnost Wein-Mehrweg eG ve spolupráci s výrobcem přepravek Oberland MV v Bad Wurzachu. Vratnou láhev o objemu 0,75 litru lze naplnit až padesátkrát, což šetří zdroje a energii, zamezuje vzniku odpadu a zvyšuje nezávislost vinařského odvětví. Spotřebitelé vratnou láhev okamžitě poznají podle příslušného nápisu na skleněné lahvi. Výrobci a stáčírní, kteří chtějí využívat systém vratných lahví, musí být členy sdružení Wein-Mehrweg eG. Současných 13 členských společností představuje více než 5 % celkové plochy německých vinic.

WEINWIRTSCHAFT/10. 10. 2024/JS

Americká obchodní komise: některé lahve na víno z Číny nepoškozují sklářský průmysl

Komise Spojených států pro mezinárodní obchod (USITC) rozhodla, že dovoz některých lahví na víno z Číny nepoškozují sklářský průmysl USA. Americké ministerstvo obchodu dříve zjistilo, že tyto lahve jsou dotovány čínskou vládou. Lahve na víno, které jsou předmětem šetření, byly skleněné lahve na víno o objemu 750 ml pro zátky, jako je korek nebo šroubovací uzávěr. V důsledku negativního rozhodnutí Komise nebude na dovoz tohoto výrobku z Číny uloženo žádné vyrovnávací clo. Komise provedla šetření na základě petice koalice výrobců skla v USA.

GLASS-INTERNATIONAL.COM/GREG MORRIS/19. 11. 2024/JS

TRH VÍNEM VE SVĚTĚ

Deset nejdražších vín na světě v roce 2024

Platforma pro obchodování s vínem Wine-Searcher zveřejnila seznam deseti nejdražších vín na světě. Jednotlivé ročníky nejsou brány v úvahu, ale je vypočítána celková cena pro každé jednotlivé víno. Polovinu prvních deseti míst obsadila vína z Domaine Leroy od Lalou Bize-Leroy. Žebříček nevykazuje téměř žádné změny oproti předchozímu roku, ale mírně klesly ceny:

- Leroy Musigny Grand Cru 34 806 eur
- Domaine de la Romanée-Conti Romanée-Conti Grand Cru 22 770 eur
- Leroy Domaine d'Auvenay Chevalier-Montrachet Grand Cru 21 506 eur
- Leroy Domaine d'Auvenay Criots-Batard-Montrachet Grand Cru 20 470 eur
- Leroy Domaine d'Auvenay Batard-Montrachet Grand Cru 17 929 eur
- Domaine Leflaive Montrachet Grand Cru 17 427 eur
- Domaine Georges & Christophe Roumier Musigny Grand Cru 16 388 eur
- Egon Müller Scharzhofberger Riesling, výběr z bobulí, Mosel 15 510 eur
- Domaine Roumier Echezeaux Grand Cru 13 422 eur
- Leroy Chambertin Grand Cru 12 475 eur

Rok 2023 představuje dosavadní vrchol. V té době průměrné ceny vzrostly o 29 % ve srovnání s rokem 2022. V le-

tošním roce činí průměrný pokles cen 12 %. Všech deset nejprodávanějších vín nyní stojí podstatně více než před několika lety. Vyplývá to ze srovnání s žebříčkem pro rok 2014: Tehdy byla průměrná maloobchodní cena deseti nejdražších vín 7 359 eur, dnes je to 18 632 eur. Ceny tedy vzrostly přibližně o 150 %. Celosvětová inflace ve stejném období činila 33 %.

MAGAZIN.WEIN.PLUS/18. 10. 2024/JS

Blíží se trh s volně loženým vínem k rovnováze nabídky a poptávky?

Blíží se světový trh s volně loženým vínem po dvou letech menší sklizně konečně k určité rovnováze mezi nabídkou a poptávkou? Mezitím se na pořad dne opět dostávají americká dovozní cla a zvýšení cel ve Spojeném království. Sklizeň na severní polokouli je již dokončena a zdá se, že byla nižší než pětiletý průměr. Francie (-17 %) vede v odhadovaných výpadcích v Evropě před Itálií (-12,8 %) a Španělskem (-4,7 %). Kalifornskou sklizeň v roce 2024 je stále obtížné kvantifikovat; hrubý odhad stále činí 3,2-3,3 mil. tun, což je pod pětiletým průměrem 3,5 mil. tun. Nižší sklizně v letech 2023 a 2024 na severní polokouli spolu s podprůměrnou úrodou v roce 2024 na jižní polokouli jsou potenciálně užitečné pro úroveň zásob v období potíží s maloobchodním prodejem. Dostatek vína ilustruje trh s volně loženým zbožím, který nevykazuje žádné znaky nízké sklizně v posledních letech.

Donald Trump byl 5. listopadu znovu zvolen prezidentem USA. Během volební kampaně slíbil, že zavede cla ve výši 10-20 % na veškerý dovoz. Jeho inaugurace se uskuteční 20. ledna. V současné době se vyhodnocuje, co může vinařské odvětví potenciálně očekávat. Během první Trumpovy vlády byla na dovoz z EU uvalena cla. Ta zahrnovala – jako zajištění v dlouhotrvajícím obchodním sporu Boeing-Airbus – 25% dovozní cla na francouzská, španělská a německá tichá vína od října 2019 do jejich pozastavení v březnu 2021. Tato cla měla obzvláště výrazný dopad na dovoz francouzského vína do USA a snížila jeho hodnotu o stovky milionů eur.

Počínaje 1. únorem 2025 budou tichá a šumivá vína s obsahem alkoholu od 11,5 do 14,5 % podléhat ve Spojeném království novému celnímu režimu: za každý další 0,1 % alkoholu mezi 11,5

a 14,5 % bude účtováno dodatečné clo, což znamená 30 různých celních poplatků v tomto pásmu. Předpokládá se, že nový režim sníží clo na 750ml láhev vína s 11,5 % alk. o 0,12 GBP, ale zvýší clo například na vína s 11 % alkoholu o 0,09 GBP/láhev, vína s 13 % alkoholu o 0,21 GBP/láhev a vína s 14,5 % alkoholu o 0,54 GBP/láhev (zvýšení o 20 %). Pásmo 11,5-14,5 % alkoholu představuje přibližně 80 % vína na britském trhu; daň z vína představuje 30 % nákladů na průměrnou láhev vína ve Spojeném království. Britská asociace Wine & Spirit Trade Association označila nový režim za „zmatečný“.

MEININGERS-INTERNATIONAL.COM/20. 11. 2024/JS

Víno vítězí nad sýrem v celní válce USA:EU

Očekávejte obchodní válku a cla mezi USA a EU, ale možná ne na víno. Obchodní válka mezi USA a Francií se příští rok zdá pravděpodobná kvůli dvěma nedávným událostem. Jednou z nich je zvolení Donalda Trumpa prezidentem USA. Druhou událostí je francouzský plán zvýšit digitální daň (DST) z 3 % na 5 %, což ovlivňuje především velké americké technologické společnosti, které podporují Trumpa. Administrativa USA pravděpodobně odpoví odvetou, zejména vzhledem k tomu, že spory mezi USA a EU ohledně Airbusu a Boeingu, které vedly k americkým clům na evropská vína v roce 2019, dosud nebyly vyřešeny. USA si nestěžovaly na samotnou koncepci DST, ale pouze na její používání výhradně proti americkým podnikům. Itálie ji zavádí rovněž, ale plošně pro všechny, včetně malých italských firem. Aneff, šéf Americké aliance pro obchod s vínem, si myslí, že USA zavedou cla na francouzské výrobky – ale ne na víno.

V roce 2020 se restauratéři z celých USA spojili s distributory a prodejci vína, aby poukázali na to, že daně na francouzské víno poškozují americké podniky více než francouzské. Americký obchodní zmocněnec Robert Lighthizer je vyslyšel a šampaňské ze seznamu vyškrtl. Lighthizer zůstal s Trumpem v dobrých vztazích a příští měsíc by se mohl vrátit do úřadu obchodního zástupce USA. To by mohla být špatná zpráva pro Čínu, protože Trump navrhuje 60% clo na veškeré čínské zboží. Pro víno by to však nemusela být špatná ▶

zpráva. Ještě před Trumpovým zvolením minulý týden oslovila USWTA novináře, abychom všechny upozornili, že cla na evropské víno poškozují americké podniky více než vinařství v EU. To se nezměnilo. USWTA tvrdí, že na každém dolaru zaslaném za víno do EU vydělají americké podniky 4,52 dolaru, protože američtí dovozci, distributoři a restaurační si mohou připočíst marži. To neplatí pro francouzské parfémové nebo kabelky, které neprocházejí třístupňovým systémem a často se prodávají v obchodech vlastněných Francií v USA.

Andrew Fortgang, majitel tří restaurací v Oregonu, varoval, že některé restaurace bez zisku z prodeje vína nepřežijí. Řekl také, že zákazníci, kteří mají rádi francouzské víno, jen tak nepřejdou na podobné odrůdy z jiných zemí. Australský Shiraz nenahradí Barolo v italské restauraci. Podle statistik SipSource tvoří francouzská vína pouze 9,3 % objemu dováženého vína do USA, přičemž Itálie, Austrálie, Chile a Nový Zéland jsou na předních místech. Navzdory tomu, jak často mluvíme o Bordeaux a Burgundsku, pouze 15,6 % francouzských vín prodaných v USA tvoří červená vína. To znamená, že pouze přibližně 1 z každých 250 lahví prodaných v USA je červené víno z Francie. Šumivá vína tvoří 36 % francouzského vína prodaného v USA, růžová vína 34 % a bílá vína pouze 12 %.

WINE-SEARCHER.COM/W. BLAKE GRAY/14.

11. 2024/JS

Komentář: USA by měly přestat dotovat dovoz volně loženého vína

Pěstitelé révy vinné po celé Kalifornii letos kvůli nízké poptávce vytrhali desítky tisíc hektarů vinic. Pro mnoho kalifornských pěstitelů je to těžké období. Během posledních několika let ceny prudce klesly. V letošním roce bylo mnoho hroznů bez smluv s jejich zpracovateli ponecháno na vinicích, aby shnily. Částečně za to může pokles spotřeby vína. Slabá poptávka však není jediným problémem. V posledních dvou desetiletích zaplavilo americký trh dovážené nebalené víno ve velkém a snížilo poptávku po hroznech vypěstovaných v Kalifornii. V obchodě lze dovazovaná vína jen těžko identifikovat. Je to proto, že dovážené víno se mísí s domácím vínem, a pokud dovážené víno tvoří méně než 25 % směsi, může být označeno jako „americké“. Spotřebitelé mohou tato

vína neúmyslně kupovat v domnění, že podporují kalifornské vinohradníky.

Skutečnou tragédií je, že americká vláda tyto dovozy podporuje. Od roku 2004 program zvaný „duty drawback“ dotuje dovoz nebaleného vína tím, že vinařstvím vrací až 99 % cla a daní z alkoholu zaplacených z dovozu. Aby vinařství získala nárok na náhradu, musí během pěti let vyvézt stejné množství „zaměnitelného“ nebaleného vína. Podmínky programu dávají zúčastněným vinařstvím obrovskou volnost. „Zaměnitelné“ víno je široce definováno jako jakékoli víno stejné barvy a v rozmezí 50 % ceny. Protože vinařství mají navíc pět let na to, aby našla odpovídající export, případný nedostatek hroznů vypěstovaných v Kalifornii je rychle zažehnán volně loženým vínem ze zamoří. Přijetí systému navrácení cla vedlo k prudkému nárůstu dovozu volně loženého vína z prakticky nulové hodnoty v roce 2003 na téměř 400 000 tun v roce 2022. Pro představu, v roce 2022 sklidili kalifornští pěstitelé 3,35 milionu tun vinných hroznů, což znamená, že dovoz činil téměř 12 % produkce státu. Mezitím během posledních deseti let údaje o nakoupeném hroznovém moštu a rmutu v Kalifornii, které nezahrnují plochy ve vlastnictví vinařů zpracovávajících hrozny, ukazují, že klouzavý pětiletý průměr klesl o 535 000 tun, tj. přibližně o 15 %.

Dovážené volně ložené víno končí na pultech amerických obchodů prakticky bez daně, což mu poskytuje podstatnou daňovou výhodu oproti vínu vyrobenému v tuzemsku, jak uvádí agentura U.S. Customs and Border Protection (CBP), která program řídí. Daňové úlevy pomáhají velkým dovážejícím vinařstvím snižovat ceny a poškozují malá místní vinařství, která nemají úspory z rozsahu, aby mohla provádět dovoz a vývoz, a musí platit daň z alkoholu z vína vyrobeného v tuzemsku. Vracení cla mnohem více podpořilo dovoz než vývoz. V přezkumu programu z roku 2018 CBP zjistila, že objem volně loženého vína dováženého do USA vzrostl v letech 2004–2016 o 875 %. Ve stejném období se vývoz zvýšil o méně než 6 %. Agentura dospěla k závěru, že „ekonomické účinky této praxe nepodporují názor, že se jedná o účinné nebo efektivní opatření na podporu vývozu“. Poškození domácího trhu s hrozny v navazujících odvětvích značně převyšuje přínosy. Ještě téhož roku CBP program ukončil, ale v roce 2021 byl znovu zaveden poté, co skupiny zastupující nápojový průmysl

podaly žalobu, a soud rozhodl, že CBP nemá pravomoc program sám zastavit. To mohl učinit pouze Kongres. Dnes se do Kalifornie nadále dovážejí miliony litrů volně loženého vína ze zamoří, zatímco kalifornské vinné hrozny zůstávají nesklizené a venkovské zemědělské komunity se potýkají s problémy. Tato destruktivní politika dotuje největší vinařské podniky státu, aby nahradily kalifornské hrozny levným dovozem. Je načase, aby Kongres tento nepořádek napravil a podpořil kalifornské zemědělce. (Stuart Spencer je výkonným ředitelem Lodi Winegrape Commission)

AGALERT.COM/STUART SPENCER/13. 11.

2024/JS

Vinaři z Nového Zélandu se připravují na vysoké exportní náklady v důsledku Trumpova vítězství

Vývozci vína do Spojených států by mohli být zatíženi stovkami milionů dolarů celních poplatků v důsledku politiky zvoleného prezidenta Donalda Trumpa. Trump byl tento týden zvolen 47. prezidentem USA na základě politiky, kterou mnozí považují za protekcionistickou a která zahrnuje zavedení dovozních cel ve výši 10 až 100 %. USA jsou pro NZ největším trhem pro hovězí maso a víno a druhým největším pro jehněčí maso. Prodej vína dosáhl v minulém roce 800 milionů dolarů. Hrozba cla je významná, protože zdraží všechny výrobky z NZ, protože dovozci přenesou zvýšení nákladů na spotřebitele, ale zatím není známo, co mnohé Trumpovy výroky pronesené během volební kampaně budou znamenat v praxi. USA jsou velký trh, neví se, zda bude nějaké clo zavedeno, kdy bude zavedeno a v jaké výši. Cla jsou součástí Trumpovy hospodářské politiky America First, která konkrétně zmiňuje ochranu amerických zemědělců před tím, co označuje za nekalou zahraniční konkurenci. „Upřednostníme domácí výrobu a zajistíme národní nezávislost v oblasti základního zboží a služeb,“ uvádí se v politice Republikánské strany. Ale Trump také uvedl, že hledá způsoby, jak financovat snížení daní. „Se zvyšováním cel pro zahraniční výrobce se mohou snížit daně pro americké pracovníky, rodiny a podniky,“ uvádí se v politice.

Spekulace, že Trump své celní hrozby nesplní, mohou být jen zbožným přáním. Během svého posledního funkč-

ního období Trump uvalil cla na dovoz z Číny v hodnotě stovek miliard dolarů, vynaložil desítky miliard na dotace, aby ochránil americké zemědělce před odvetnými čínskými cly, a uplatnil plošná cla na dovoz oceli a hliníku, včetně dovozu z NZ. Avšak je možné, že potenciál výrazného zvýšení životních nákladů Američanů v důsledku Trumpových celních plánů, nakonec vyloučí cla na dovoz potravin. Cla na potraviny by mohly být na konci jeho seznamu priorit. Bez ohledu na to, kdo zvítězil, se USA stávají více protekcionistickými, ale Trumpovo vítězství bude pro vývozce škodlivější.

Pravděpodobné zvýšení napětí mezi USA a Čínou znamená, že diplomacie NZ se bude muset pohybovat po tenké linii a vyvažovat exportní a bezpečnostní zájmy, což by mělo povzbudit vývozce k diverzifikaci na nové trhy. Vývozci čelí nejisté době a měli by se snažit rozvíjet trhy mimo USA a Čínu, kde by mohlo dojít k eskalaci napětí. Nechtějí se ocitnout v obchodní válce mezi USA a Čínou, dvěma velmi velkými ekonomikami. Historicky se zavedení dovozních cel neosvědčilo.

FARMERSWEEKLY.CO.NZ/NEAL WALLACE
A NIGEL STIRLING/7. 11. 2024/JS

Jihoafrické vinařské odvětví je proti „drastickému“ zvýšení spotřební daně

Jihoafrická vinařská společnost, národní organizace zastupující producenty vína v zemi a zúčastněné strany v odvětví, se ostře postavila proti vládou navrhovanému zvýšení spotřební daně z vína, které by mohlo vést ke zvýšení sazeb až o 80 %. Zastupitelský orgán uvedl, že toto „drastické“ opatření, které bylo nastíněno v nedávném diskusním dokumentu o zdanění alkoholu, představuje „vážnou hrozbu“ pro udržitelnost odvětví vína. Orgán zdůraznil, že odvětví vína je již nyní vysoce regulovaným prostředím, a uvedl, že je třeba zajistit jistotu v oblasti politiky.

Vinařské odvětví podporuje více než 270 000 pracovních míst, přispívá ekonomice částkou 56 miliard randů (74 mld. Kč) a hraje zásadní roli v rozvoji venkova. Navrhované nadměrné zvýšení spotřebních sazeb destabilizuje toto kritické odvětví a poškodí komunitu, které se již nyní potýkají s ekonomickými potížemi. Národní pokladna hodlá novým rámcem spotřební daně a navrho-

vané úpravy oznámit během rozpočtového projevu (únor 2025), což odvětví ponechává 30denní lhůtu pro předložení návrhů, která uplyne 13. prosince 2024. Společnost South Africa Wine tvrdí, že tento časový plán je „neproveditelný“, a uvedla, že neposkytuje dostatečnou příležitost ke konzultacím a posouzení dopadů. Uvedla: „Naléhavě vyzýváme vládu, aby prodloužila lhůtu a přehodnotila tyto návrhy. Současný režim spotřební daně, který je v souladu s mezinárodními standardy, dosahuje cílů v oblasti veřejného zdraví a příjmů, aniž by ohrožoval udržitelnost odvětví. Namísto postihování výrobců, kteří dodržují předpisy, by se vláda měla zaměřit na boj proti nelegálnímu obchodu a posílení prosazování práva.“

Nelegální obchod s alkoholem, který představuje více než 22 % veškerého alkoholu v Jihoafrické republice a toto číslo bude podle společnosti South Africa Wine ještě zhoršeno vysokými sazbami spotřební daně. Společnost South Africa Wine uvedla, že řešení tohoto problému prostřednictvím lepšího dohledu a vymáhání práva by bylo „účinnějším politickým přístupem“.

WINETITLES.COM.AU/28. 11. 2024/JS

Rusko: Ekonom Ščerbačenko předpověděl 20–30% nárůst cen dováženého vína

Dovážená vína v ruských obchodech mohou zdražit o 20–30 %, pokud se na ně zdvojnásobí clo. Tuto prognózu poskytl serveru „Gazeta.Ru“ docent Finanční univerzity při vládě Ruské federace Petr Ščerbačenko. „V příštích dvou až třech měsících zůstane situace na trhu s dováženými víny na stejné úrovni. Stojí za to pozorněji sledovat vývoj na trhu s vínem v Rusku, protože dovoz vína již klesá – o 33 % za 10 měsíců roku 2024. Cla, která se navrhuje zvýšit z 25 na 50 %, by mohla výrazně snížit objem dovážených vín a výrazně zvýšit jejich cenu o dalších 20–30 %. Poptávka se v tomto případě může přesunout k levnějším alkoholickým nápojům – pivu, cideru,“ uvedl ekonom. Iniciativu zvýšit cla na dovoz vína ze zneprátelených zemí až na 50 % navrhla Asociace vinařů a vinohradníků Ruska (AVVR). V říjnu 2024 předseda představenstva AVVR Dmitrij Kiselev uvedl, že je třeba zvýšit cla na tuto úroveň. V listopadu 2024 tuto myšlenku podpořil místopředseda

vlády Dmitrij Patrušev, který uvedl, že zvýšení cel na 30–50 % by umožnilo nasměřovat další finanční prostředky do rozvoje ruského vinařství.

Podle údajů Federální celní služby činil dovoz vína do Ruska v lednu až říjnu 2024 celkem 357,7 tis. tun (–33 % ve srovnání se stejným obdobím loňského roku). Pět zemí s největším objemem dovážených vín: Itálie (29 % výrobků dodaných do Ruska), Gruzie (25 %), Španělsko (10 %), Portugalsko (5 %) a Francie (5 %). Podíl domácích vín na ruském trhu se v roce 2024 v peněžním vyjádření zvýšil o 14 % na 49 %. Ruské orgány nadále podporují domácí výrobce, včetně vinařů. V srpnu 2023 byla zvýšena dovozní cla na vinařské produkty z 12,5 % na 20 %. V květnu 2024 se výrazně zvýšila spotřební daň: na tichá vína – z 34 rublů na 108 rublů za litr, na šumivá vína (šampaňské) – ze 45 rublů na 119 rublů za litr. Rovněž v květnu 2024 prezident Vladimir Putin nařídil vládě, aby nejméně polovinu prostředků ze zvýšení cla na víno ze zneprátelených zemí vyčlenila na rozvoj cestovního ruchu. V srpnu 2024 se cla na dovoz vína zvýšila na 25 %. Sazba cla na víno z nepřátelských zemí se zvýšila z 20 na 25 %, přičemž minimální sazba činila 2 dolary za litr. V říjnu 2024 ministerstvo průmyslu a obchodu navrhlo zákon, který stanovuje kvótu pro ruské víno v restauracích a obchodech na 20 %. Změny mají být zavedeny od 1. března 2025 s cílem zvýšit konkurenceschopnost ruských vín.

GAZETA.RU/АНАСТАСИЯ АЛЕКСЕЕВСКИХ/13. 11. 2024/JS

Kornějev: nové požadavky nezvýší ceny ruských vín

Pro vinné listky v kavárnách a restauracích byl schválen nový zákon, podle kterého musí nejméně 20 % sortimentu tvořit ruská vína. Tato novinka radikálně nezmění cenu domácích nápojů, ale zdražení zahraničních nápojů je nevyhnutelné, uvedl v rozhovoru pro 360.ru spoluzakladatel a viceprezident společnosti Simple Group Anatolij Kornějev. Hotelový a restaurační byznys není ve srovnání s maloobchodem tak významný, tvoří asi 20–25 % tržeb. Proto je nepravděpodobné, že by se víno ruské výroby prodávalo s nějakými umělými přírážkami, domnívá se Kornějev. Tyto nápoje jsou již nyní ve výsadním posta- ▶

vení – s ohledem na cla na zahraniční vína vyskočila o 25 %. Kvůli tomu půjde jakékoli zahraniční víno s dodatečnou zátěží 350 rublů, vysvětlil expert.

„Pokud Rusové nebudou zvyšovat ceny, uvidíme-li láhev červeného ruského vína například za 650 rublů, bude to velmi slušné kvalitní červené víno,“ – řekl Kornějev. Pokud jde o nápoje ruské výroby, jejich cenovka bude začínat na 250–300 rublech v závislosti na konkrétní instituci, uzavřel expert.

Připomínáme, že návrh zákona o zvýšení podílu ruských nápojů na vinných lístcích restaurací vypracovalo Ministerstvo průmyslu a obchodu Ruské federace. Ministerstvo to zdůvodnilo tím, že by to pomohlo zvýšit konkurenceschopnost ruských vín a zlepšit jejich propagaci v sektoru veřejného stravování, kde dominují zahraniční značky. Již dříve bylo oznámeno, že na Urale se začne vyrábět víno z angreštu a zimolezu.

GAZETA.RU/КСЕНИЯ ШВЕЦОВА/13. 11. 2024/JS

Rusko navrhuje zavírat obchody v případě nelegálního prodeje alkoholu

Poslanec Státní dumy Sultan Chamzajev prohlásil, že je nutné pozastavit činnost prodejny v případě byť jediného nelegálního prodeje alkoholických nápojů bez licence. Informuje o tom agentura RIA Novosti. Podle poslance by podnikatelé měli pochopit přísnost zákona, nevyhnutelnost trestu a pocítit skutečné důsledky porušení. Připomněl, že podle statistik si lidé ve 40 % případů konzumace nelegálního alkoholu způsobují nenapravitelné škody na zdraví.

V polovině září vyšlo najevo, že Státní дума plánuje zavést licence na maloobchodní prodej alkoholu pro každou prodejnu. Výbor pro rozpočet a daně doporučil přijmout příslušný návrh zákona v prvním čtení. Podle dokumentu bude cena licence činit 20 tisíc rublů ročně. Podle odhadů autorů toto opatření zvýší příjmy regionálních rozpočtů o 1 miliardu rublů ročně, a to až na 4,8 miliardy rublů. Koncem září napsal server RBC VINO s odvoláním na výsledky studie společnosti NielsenIQ, že rum byl v lednu až červenci nejrychleji rostoucí kategorií alkoholu v Rusku.

GAZETA.RU/ПАВЕЛ ЗУБОВ/9. 10. 2024/JS

Růstový trh Tchaj-wan

Dovoz vína na Tchaj-wan v letech 2012 až 2022 výrazně vzrostl. Asijský oborový portál VINO JOY – s odvoláním na China Times – uvádí roční tempo růstu 8 % v hodnotě a 5,6 % v objemu. Zaznamenané údaje však končí rokem 2022, a tedy před začátkem celosvětové krize prodeje vína. Objem dovozu vzrostl ze 190 milionů litrů v roce 2012 na 326 milionů litrů v roce 2022. OIV však pro rok 2022 uvádí pouze objem dovozu 238 milionů litrů, což je o 4,4 % více než v roce 2021. Tchaj-wan je uváděn jako 45. největší dovozce vína na světě; z hlediska spotřeby se země v roce 2022 podle OIV umístila na 63. místě na světě s 233 miliony litrů. Podle německé agentury Statista pocházelo v roce 2023 přibližně 28 % tchajwanského dovozu vína z Francie, následovala Itálie (15 %), Španělsko (14 %), Austrálie (12 %) a Chile (11 %). Německo bylo mezi zeměmi původu na 10. místě s tržním podílem kolem 1,5 %.

Další údaje lze nalézt v práci „Annual Database of Global Wine Markets, 1835 to 2023“, Wine Economics Research Centre, University of Adelaide autorů Kym Anderson a Vicente Pinilla, aktualizované k 1. srpnu 2024. Ti uvádějí nárůst z 168,2 milionu litrů v roce 2012 na 190 milionů litrů v roce 2016 – tento údaj však poté v jejich údajích stagnuje až do roku 2022 včetně a pro rok 2023 není uveden žádný údaj. Všechny zdroje údajů se však shodují na tom, že trh zřejmě roste – nebo se to alespoň donedávna zdálo. VINO JOY uvádí, že podle údajů tchajwanských celních orgánů dovoz lahvového vína na Tchaj-wan klesl z 20 493 tun v roce 2022 na 17 232 tun v roce 2023. To odpovídá poklesu o 15,9 %. Hodnota se snížila pouze o 5,6 % na 208,2 mil. €. Tyto údaje se však týkají výhradně lahvového vína v nádobách menších než 2 litry; dovoz sudového vína zde není zahrnut. Přesto je zřejmé, že odbytová krize zasáhla i Tchaj-wan.

Zpráva VINO JOY popisuje Tchaj-wan jako „vyspělý trh“ v Asii. Na Tchaj-wanu jsou tisíce obchodů s vínem a lihovinami, stejně jako velké supermarkety a restaurace, které prodávají víno. Díky dlouholetým radám obchodníků s vínem mají spotřebitelé základní znalosti o víně a vědí, jak si ho vybrat. V důsledku toho je trh s vínem na Tchaj-wanu relativně stabilní a ceny ani objemy

nejsou náchylné k náhlým nárůstům. Většina zákazníků nakupuje vína v rozmezí 8,90 až 10,36 eur/lahev, což na Tchaj-wanu představuje základní cenovou hladinu.

WEINWIRTSCHAFT/15. 10. 2024/JS

Hongkong zadržel pašovaná vína za 18 milionů dolarů směřující na Filipíny

Hongkongská celní správa zabavila pašované zboží v hodnotě 140 miliard hongkongských dolarů (18 milionů USD), včetně špičkových vín z Bordeaux, poté, co zachytila zásilku směřující na Filipíny, oznámili minulou středu úředníci. Operace se uskutečnila 26. září na základě zpravodajské analýzy a posouzení rizik, na jejichž základě byly vybrány dva kontejnery označené jako kontejnery s plastovými předměty určenými k vývozu. Celní úředníci pojali podezření na uvedené zboží – plastové ochranné obaly a nádobí – vzhledem k tomu, že Filipíny mají dostatečné domácí zásoby těchto výrobků.

Uvnitř kontejnerů celníci objevili širokou škálu zboží vysoké hodnoty, včetně nových disků pneumatik, červeného vína, herních konzolí, procesorů a elektronických výrobků a vín z vyhlášených vinařství v Bordeaux. Mezi víny se nacházely výběry z Château Gruaud-Larose, Château d'Issan a Château Smith Haut Lafitte, jejichž ceny před zdaněním v průměru přesahovaly 30 USD za láhev, jak uvádí platforma pro vyhledávání vín Wine-Searcher. Mezi další zabavená vína patřily lahve z Château La Lagune, Château Lynch-Moussas a Château de Fieuzal.

Díky hongkongské politice nulového cla na dovoz vína se město od roku 2008 stalo hlavním asijským centrem obchodu s vínem. Na Filipínách však vína s obsahem alkoholu nižším než 15 % podléhají 7% dovoznímu clu, 12% dani z přidané hodnoty a spotřební dani ve výši 63,12 pesos (přibližně 1 USD) za litr. Tyto daňové rozdíly motivují k pašování vysoce hodnotných vín, aby se Filipíny vyhnuly vyšším daňovým nákladům. Vyšetřování probíhá, protože hongkongská celní správa zjišťuje původ zboží. Úřady nevyloučily případné zatčení v souvislosti s tímto případem.

VINO-JOY.COM/MORRIS CAI/11. 11. 2024/JS

Společnost California Wines vybrala australskou PR agenturu, která ji zviditelní v Austrálii

Společnost California Wines pověřila agenturu Agent99 – australskou agenturu pro vztahy s veřejností a komunikaci – aby zvýšila povědomí o kalifornských vínech a prohloubila jejich znalost mezi Australany. Cílem kampaně, kterou podporuje Wine Institute's California Wine Export Program, bude zdůraznit všestrannost současných kalifornských vín a zvýšit povědomí o nich prostřednictvím řady obchodních a spotřebitelských akcí, spolupráce s odvětvím a aktivit v oblasti vztahů s médii. Prvním hlavním bodem programu bude uspořádání obchodního turné po více městech, kde budou mít příslušní zástupci z oboru příležitost rozšířit své znalosti o současném kalifornském vinařství a ochutnat různá vína z vinařství, jako jsou Robert Mondavi, Kendall-Jackson, Wente a Ridge.

WINETITLES.COM.AU/21. 11. 2024/JS

Oživení pohostinství v Anglii

Nový průzkum společnosti Lumina Intelligence odhalil slibné známky mírného oživení v britském on-trade, přičemž v říjnu 2024 vzrostly výdaje spotřebitelů i frekvence návštěv. Při porovnání října se stejným měsícem roku 2023 zjistila společnost Lumina v rámci průzkumu Eating and Drinking Out Panel (EDOP), že „zmírnění finančních tlaků a stabilní podzimní počasí“ zvýšily výkonnost trhu v několika klíčových ukazatelích. „Penetrace trhu se zvýšila o 3,4 % na 59,9 %, zatímco frekvence návštěv se zvýšila o 9 % na průměr 1,6 návštěvy na spotřebitele. Průměrná útrata na jednu návštěvu se rovněž meziročně výrazně zvýšila o 18,8 % a dosáhla 19,35 GBP. Tento posun v chování spotřebitelů přinesl také pozoruhodné změny v místech, která si spotřebitelé vybírají k návštěvě. Hospody a bary zaznamenaly v říjnu nárůst popularity a jejich podíl na celkovém počtu návštěv se zvýšil o 3,3 % na 17,0 %. Toto oživení signalizuje posun směrem ke společenským setkáním, kdy se spotřebitelé vracejí do hospod a barů při příležitostech zaměřených na pití.

Nárůst návštěvnosti hospod byl však kompenzován poklesem podílu na trhu maloobchodu, restaurací rychlého občerstvení (QSR) a kaváren, což možná svědčí

o obnovení zájmu britských spotřebitelů o společné pití. Nejoblíbenějším nápojem v on-trade zůstává podle zprávy pivo, jehož celkový podíl na trhu činí 54 %. Víno a cider jsou na druhém a třetím místě s 30 %, resp. 13 %. Údaje však naznačují, že víno a pivo ztrácejí při večeři na úkor koktejlů a lihovin, protože spotřebitelé stále častěji upouštějí od sklenky Sauvignonu blanc a dávají si Manhattan. Údaje také zaznamenávají meziroční nárůst menších a diskretnějších příležitostí, zejména posezení u skleničky a snídaně, což odráží rostoucí zájem o flexibilní, neformální posezení.

HARPERS.CO.UK/JAMES LAWRENCE/18. 11. 2024/JS

Společnost Air New Zealand uvede na trh vlastní značku vína

Společnost Air New Zealand oznámila, že vytváří vlastní víno, které si budou moci zákazníci vychutnat ve vzduchu i na zemi. Etiketa nese název Thirteen Forty Five a vzdává hold prvnímu letu letecké společnosti z Aucklandu do Sydney v roce 1940, který měřil 1345 mil. Tento let, provozovaný předchůdcem společnosti Air New Zealand, společností TEAL (Tasman Empire Airways Limited), znamenal začátek nové éry letecké dopravy, která spojila Nový Zéland se světem.

Vína Thirteen Forty Five, připravená ve spolupráci se společností Villa Maria, která je součástí skupiny Indevin Group, budou na trh uvedena s charakteristickým Sauvignonom blanc a Pinotem noir, které budou k dispozici výhradně zákazníkům Air New Zealand. Společnost Air New Zealand spolupracovala s vinaři přímo v oblasti Marlborough, aby vytvořila na míru šité směsi, které vystihují podstatu jedné z nejslavnějších vinařských oblastí Nového Zélandu. Thirteen Forty Five bude od března k dostání v premiérové ekonomické třídě, v salóncích Air New Zealand a exkluzivně v obchodě Airpoints Store.

THESHOUT.CO.NZ/CHARLOTTE COWANOVÁ/12. 11. 2024/JS

Vláda Spojeného království utratila více než 97 000 liber na doplnění svého vinného sklepa

Podle údajů o vládní pohostinnosti zveřejněných minulý týden utratila vlá-

da Spojeného království za poslední dva roky 97 189 liber (2,95 mil. Kč) na doplnění svých vinných sklepů. Podle údajů je v současné době na skladě 31 090 lahví v odhadované tržní hodnotě 3,803 milionu liber, což představuje mírný pokles oproti 3,941 milionu liber odhadovaných v letech 2022–23. Údaje ukázaly, že vládní sklepy byly v letech 2023–24 doplněny víny v hodnotě 49 862 liber, včetně 888 lahví bílého burgundského, po 47 327 librách v předchozím roce. Během dvou let bylo nakoupeno 1 920 lahví anglického šumivého vína, 1 260 lahví bílého vína a 480 lahví červeného vína. Průměrné náklady na jednu láhev zakoupeného vína vzrostly z 17,28 GBP (525 Kč) v letech 2022–23 na 24,66 GBP (750 Kč) v letech 2023–24. Počet vypitých lahví v letech 2023–2024 vzrostl o 4 % na 2 813 lahví ve srovnání s 2 713 lahvemi vína a lihovin spotřebovaných v letech 2022–2023 a 1 303 lahvemi v letech 2021–22.

Sklep, který byl zřízen v roce 1922 a nachází se v suterénu Lancaster House ve Whitehallu, slouží k tomu, aby vládním hostům (domácím i zahraničním) poskytoval vína „odpovídající kvality za rozumnou cenu“. Na vládních recepcích se v posledních dvou letech podávalo 2 334 lahví „recepčního vína“ (které se nakupuje ve velkém). Nejvíce konzumovanými nápoji bylo Bordeaux, kterého se za dvouleté období vypilo 307 lahví červeného Bordeaux, následovalo 215 lahví červeného Burgundského a 211 lahví bílého Burgundského. V jednotlivostech patřily mezi nejoblíbenější láhve v letech 2022–3 např.: Pouilly-Fuisse les Vieilles Vignes 2007, kterého se v letech 2022–23 vypilo nejvíce lahví (53), před bordeauxským Chateau Rauzan-Segla 1994 (50).

THEDRINKSBUSINESS.COM/ARABELLA MILEHAMOVÁ/5. 11. 2024/JS

Ženy častěji kupují víno s femininními etiketami

V mnoha zemích pijí ženy více vína než muži, jak ukazuje analýza zákazníků vína německé univerzity v Geisenheimu. Výzkumníci z Washingtonské státní univerzity nyní zkoumali, jak mohou vinaři lépe oslovit cílovou skupinu žen. Podle studie ženské prvky na etiketách více oslovují spotřebitelky. V prvním testu studie hodnotila skupina 90 žen etikety vín jako více mužské, pokud na nich ▶

byla zobrazena zvířata, jako jsou vlci a jeleni, a také portréty mužů. Etikety s roztomilými zvířátky, květinami a portréty žen označily za ženské. Etikety s hrady a hrozny naopak hodnotily jako neutrální.

Ve dvou online experimentech pak výzkumníci ukázali 324 ženám fiktivní etikety na víno navržené s těmito genderově specifickými náznaky. Účastnice projevily vyšší úmysl koupit víno s ženskou etiketou na rozdíl od vína s mužskou etiketou. Na otázku, jaké smyslové zážitky od vín očekávají, dopadly nápoje s ženskými etiketami výrazně lépe. Třetí experiment s další skupinou 138 žen zahrnoval test chuti. Výzkumníci nalévali stejné červené víno ze dvou lahví, z nichž jedna měla ženskou etiketu a druhá mužskou. V první z nich odhalilo více žen ovocné příchutě než ty, které ochutnaly stejné víno s mužskou etiketou – a to i přesto, že tyto příchutě nebyly dominantními složkami daného vína. Ženy si s vínem s mužskou etiketou spojovaly více minerálních příchutí. Zajímavé však je, že většině žen chutnalo víno z láhve s mužskou etiketou více než víno z láhve s etiketou ženskou. To mohlo být způsobeno rozparem mezi očekávanou chutí, která je ovlivněna ženskou etiketou, a skutečnou chutí vzorku vína, které mělo střední tělo, obsah tříslovin a alkoholu.

DER WINZER/8. 10. 2024/JS

Vyprávění příběhů o víně bude v budoucnu „silně podporováno“ umělou inteligencí

Pokroky v oblasti umělé inteligence (AI) stále více ovlivňují obchod s vínem novými a vzrušujícími způsoby. Očekává se, že AI bude hrát klíčovou roli v podpoře vyprávění příběhů o víně v budoucnu, ale odborníci varují před jejím použitím k „ochutnávání“ vín ve snaze určit preference spotřebitelů na základě chemického složení. Snažit se určit preference pro víno na základě jeho chemického složení je nesmysl, protože to, co vás na víně přitahuje, není jeho chemické složení. Je to vaše vnímání a emoce, které souvisejí s vašimi vzpomínkami, zkušenostmi a náladami.

Nejdůležitější změnou v digitalizaci vína nebude schopnost „ochutnat“ víno, ale schopnost posílit vyprávění příběhů. Chuť je důležitá, ale kolem toho je i příběh. V budoucnu bude vyprávění příbě-

hů obecně „silně podporováno AI“, což ovlivní způsob, jakým bude prezentován příběh vína, a zjednoduší jeho přístup pro spotřebitele, kteří hledají vína. Jsme zvyklí hledat věci online pomocí několika klíčových slov a získávat seznamy. Ve světě vína najdeme stovky různých vín, která odpovídají našim kritériím. To, co se změní, bude druh dialogu, který postupně přesněji zjistí, co hledáme.

THEDRINKSBUSINESS.COM/LAUREN EADSOVÁ/17. 10. 2024/JS

SKLIZEŇ 2024

Sklizeň hroznů 2024 v EU: Výzvy a problémy

Tisková zpráva COPA-COGECA, 14. 11. 2024 – Evropské vinařské odvětví hlásí odhadem 144 mil. hl vína a moštu v roce 2024. To představuje mírný pokles o téměř 3 % oproti předchozímu roku a o 10 % pod pětiletým průměrem. Tento pokles odráží pokračující výzvy, kterým odvětví čelí, zejména pokud jde o nepříznivé klimatické podmínky.

- Itálie: Vedoucí postavení s odhadovanou produkcí 41 mil. hl, čímž překonala loňského největšího producenta.
- Španělsko: Druhé místo s výrazným 18% nárůstem produkce na 38,1 mil. hl.
- Francie: Propad z prvního na třetí místo s výrazným 22% poklesem produkce v celkovém objemu 37,4 mil. hl.

Mezi hlavními producenty vína v EU zaznamenaly pokles produkce v porovnání s rokem 2023 Francie (21,7 %), Německo (8,7 %) a Portugalsko (7,9 %). Naopak Itálie a Španělsko zaznamenaly nárůst o 7 % a 17,6 %. Navzdory těmto výsledkům všichni hlavní výrobci nedosáhli své pětileté průměrné produkce, čímž pokračovali v trendu poklesu od sklizně v roce 2019.

Upozornění: Uvedené údaje jsou odhady výsledků sklizně v roce 2024 v hlavních evropských producentských zemích (víno a mošt) a mohou se změnit, protože údaje budou teprve oficiálně potvrzeny národními statistickými úřady.

Ročník 2024 byl poznamenán nepředvídatelným počasím a přetrvávajícími následky nedávného sucha, což vedlo k nekonzistentní sklizni v různých regionech. Neustálé monitorování a práce ve vinici pomohly řídit zdravotní stav rostlin, takže šíření chorob révy bylo menším problémem ve srovnání s rokem 2023. Nedostatek vody ovlivnil zejména

jižní regiony, což způsobilo předčasnou sklizeň v mnoha oblastech.

Kromě toho inflace a rostoucí náklady dodavatelského řetězce (včetně skla, plynu, dopravy a hnojiv) výrazně zvýšily výrobní náklady. Rostoucí náklady na půjčky také ztížily přístup výrobců k úvěrům na nezbytné investice potřebným k rozvoji jejich podniků. Krizová opatření zavedená v některých členských státech pomohla zmírnit situaci na trhu a jejich dopad se průběžně sleduje. Vzhledem k tomu, že domácí poptávka stále klesá, roste význam vývozu do třetích zemí, takže propagační opatření mají zásadní význam pro stabilitu trhu.

Luca Rigotti, předseda pracovní skupiny Copa-Cogeca pro víno, k tomu uvedl: „Letošní údaje o produkci jen potvrzují trend na trhu. Evropský trh s vínem prochází obtížným a složitým obdobím, které ovlivňují vysoké výrobní náklady a mezinárodní dynamika. Přesto zůstávám optimistou, pokud jde o odolnost v podnikání našich zemědělců.“

Vinařská sezóna 2024 poukázala na významné výzvy, kterým čelí evropští vinaři, včetně klimatických nejistot a ekonomických tlaků. Navzdory těmto překážkám poskytují odolnost výrobců a probíhající strategické diskuse opatrný optimismus pro budoucnost evropského vinařského odvětví.

FRANCIE: Relativně nízká sklizeň pro Francii, která byla v loňském roce největším světovým producentem, znamenala nyní třetí místo. Tyto údaje vyplývají ze dvou hlavních faktorů: Na jedné straně stále obtížnější klimatická situace způsobuje, že se francouzské vinice potýkají s hospodařením s vodou (v závislosti na oblasti je jí příliš mnoho nebo příliš málo), a pak dopady sucha z minulých let oslabily vinice. Na většině vinic probíhalo kvetení v chladných a vlhkých podmínkách, což vedlo ke sprchávání. Kromě toho mrazy, plíseň révy a krupobití přispěly ke snížení úrody.

Politika klučení, kterou zavedli odborníci a vláda, zatím neměla skutečný dopad na produkci, s výjimkou regionu Bordeaux. Nový program definitivního vykloučení, který se bude týkat až 30 000 ha, bude mít dopad na sklizeň v roce 2025. „Ročník 2024 byl pro francouzské vinice náročný, v některých oblastech bylo sucho, v jiných nadbytek vody a choroby, což vedlo ke značným rozdílům ve výnosech a někteří producenti přišli o celou úrodu. Vládní podpora plánu klučení pomáhá upravit pro-

dukční potenciál a reaguje na požadavky odborníků. Je však třeba přijmout i dočasné klučení, o která se žádá již několik měsíců," komentoval situaci Ludovic Roux, předseda sdružení Vignerons Copérateurs d'Occitanie a místopředseda pracovní skupiny Copa-Cogeca pro víno.

ITÁLIE: Itálie zřejmě opět získá první místo největšího světového producenta s 41,5 mil. hl. (odhad) vína a moštu. To představuje nárůst ve srovnání s předchozím rokem, i když je stále o 12 % nižší než pětiletý průměr. Sklizeň byla obtížná a jasně rozdělená na sever a jih země: Na severu se kvůli špatným povětrnostním podmínkám (krupobití a intenzivní deště během jara) zvýšilo množství práce na vinicích, která byla nezbytná pro zajištění jejich dobrého zdravotního stavu. Naopak jih postihlo silné sucho, které ovlivnilo výkonnost révy a zvýšilo obavy o budoucnost. Sporadické vydatné srážky v srpnu nevykompenzovaly strukturální nedostatek vody a vedly k uspíšení sklizňových prací. Celkově je na národní úrovni očekávána kvalita sklizně velmi vysoká ve srovnání s předchozím rokem, kdy delší období tlaku plísňé révy postihly velkou část vinic. Podle regionů se na severu očekává nárůst produkce o 0,6 % oproti předchozímu roku, v centrálních regionech +29,1 %, zatímco na jihu a ostrovech +15,6 %.

ŠPANĚLSKO: Bez ohledu na obtížné povětrnostní podmínky (sucho) je Španělsko spolu s Itálií, jedinou velkou producentkou země EU, která v letošní sklizni vykazuje pozitivní vývoj výnosu. Klimatické změny posouvají začátek sklizně na dřívější období roku, v některých oblastech se začíná sklízet již v druhé polovině července. Nárůst produkce je způsoben především dobrými výsledky vinic v regionu Kastilie-La-Mancha, který představuje více než polovinu národní produkce vína a oproti loňskému roku zvýšil produkci vína o 23 %, zatímco ostatní regiony jako Katalánsko, Comunidad Valenciana, Aragonie a region Murcie budou následovat loňský trend nebo budou mírně nižší kvůli vážnému nedostatku vody.

NĚMECKO: Snížení produkce v Německu oproti loňskému roku (-8,7 %) bylo způsobeno náročnými klimatickými podmínkami. Německé vinice zažily v první polovině roku stres: mrazy v některých regionech a mimořádně deštivé počasí v celém Německu vedly ke snížení výnosů (zejména v regionech Sasko a Salsko-Unstrut, kde pokles pro-

dukce dosáhl až 80 % potenciálu). Vlhké podmínky zvýšily riziko výskytu plísňe a padlí révy a následně zvýšily potřebu pracovního úsilí na vinicích. Oproti prognózám se sklídily vyzrálé a zdravé hrozny a předpokládá se výborný ročník. Díky dobrému zásobování vodou si réva uchovává velké množství minerálních látek, což vede k výrobě vín bohatých na extrakt a mineralitu. Dlouhá fáze zrání měla také pozitivní vliv na rozvoj aromatických látek v bobulích. „Domníváme se, že zejména bílá vína z Německa mají potenciál uspokojit aktuální chuť spotřebitelů letošního ročníku,“ uvedl generální tajemník DWV a místopředseda pracovní skupiny Copa-Cogeca pro víno Christian Schwörer.

U země, které představují menší část evropské produkce vína, se pro sklizeň 2024 očekává, že Portugalsko, Rakousko, Rumunsko a Nizozemsko zaznamenají vážné snížení produkce vína, a to o 8 % (na 6,9 mil. hl), 19 % (na 1,87 mil. hl), 25 % (na 3,7 mil. hl) a 45 % (na 7 000 hl) oproti předchozí sklizni. Toto snížení produkce bylo způsobeno jarními mrazy a horkým a suchým létem, větrnými mrazy v dubnu, neúspěšným kvetením a přivalovými dešti v červnu, jakož i některými problémy s padlím a plísní révy.

COPA-COGECA/14. 11. 2024/JS

Francouzská produkce vína 2024 se pohybuje na historicky nejnižší úrovni od roku 2017

V roce 2024 se ve Francii očekává produkce 36,9 milionu hektolitřů vína, uvádí odbor statistiky a prognóz ministerstva zemědělství, který ještě v říjnu odhadoval sklizeň na 37,5 milionu hl, v září dokonce na 39,3 milionu hl a v srpnu na 40 až 43 milionů hl. Jedná se o pokles sklizně na historicky nejnižší úroveň z období po mrazech v roce 2017 (36,78 mil. hl). Ročník 2024 tak zaznamenal 23% pokles národní produkce oproti roku 2023 a 17% pokles oproti pětiletému průměru (2019–2023).

Příčinou snížení výnosu byly klimatické vlivy (pro některé oblasti extrémní sucho, pro jiné vydatné deště a silný tlak plísňé révy, nemluvě o mrazech a krupobití) a klučením (Bordeaux právě kleslo celkem pod 100 000 hektarů). To je o důvod víc, proč volat po finanční podpoře v době, kdy 20 % družstevních vinařství má již nyní vážné finanční potíže a třetina vinařů se obává o svou

budoucnost. Po historických mrazech v roce 2017 uvolnila vláda stovky milionů eur na podporu odvětví, a to jak na předcházející, tak navazující etapy. Po nouzovém fondu ve výši 80 milionů eur pro rovněž obtížný ročník 2023 požaduje odvětví obnovení této podpory peněžních toků v době, kdy francouzská ministryně zemědělství Annie Genevardová právě oznámila další snížení poplatků u úvěrových programů (krátkodobých a pro restrukturalizaci bank). Stejná očekávání se vztahují i na důraznější a konkrétnější opatření k přizpůsobení se změně klimatu na pobřeží Středozemního moře, kde je nedostatek vody a kde je ohroženo přežití vinařství.

Dalším zásadním požadavkem pro odvětví je, aby byly stanoveny vyšší ceny: i přes malou sklizeň v roce 2024 a probíhající plán klučení se počáteční trendy na trhu nepohybují směrem k náležité odměně za práci odvedenou na vinicích. Tuto otázku řeší zástupci odvětví se supermarketů, ale diskutují o ní i všeobecné zemědělské svazy (od vládou garantované ceny až po revizi zákona Egalim, prostřednictvím organizací producentů). Ti vyzývají k demonstracím v nejbližších dnech, protože v lednu 2025 se mají konat volby do zemědělských komor. Smíchejte to všechno dohromady a dostanete výbušný koktejl pro nadcházející týdny a měsíce, protože vinařské odvětví je po dalším klimaticky náročném ročníku viditelně vyčerpané a čelí rostoucí ekonomické nejistotě, a to jak ve Francii (s klesající spotřebou a ztrátou kupní síly), tak v zahraničí (zejména čínské daně a americké hrozby).

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/8. 11. 2024/JS

Sklizeň 2024 v Kalifornii

Kalifornský vinařský institut zveřejnil zprávu o sklizni pro rok 2024. Jednotlivé pěstitelské oblasti ve státě vykazují velké rozdíly. Například zatímco největší apelace Lodi (cca 40 469 ha) očekává po brzkém a rychlém podzimu v důsledku pozdně letních veder nízký objem sklizně, druhá největší apelace Sonoma County (cca 23 760 ha) očekává nadprůměrný objem sklizně. I zde začala sklizeň dříve než v loňském roce – o dva až čtyři týdny. Povětrnostní podmínky v Sonomě byly do značné míry ideální. V Paso Robles (cca 16 178 ha) bylo naopak počasí nepředvídatelné ▶

a neustále se měnilo. Podzim zde začal zhruba o dva týdny později než obvykle a předpokládaný objem sklizně je malý. Ve slavném Napa Valley (cca 18 397 ha) se očekává mírně nadprůměrný objem sklizně – ale o 15–20 % nižší než byl velký objem z roku 2023.

Po chladném a vlhkém jaru všude následovala vodou dobře zásobená půda. Zatímco však v některých apelacích,

jako je San Luis Obispo (cca 13 774 ha), zůstalo chladno až do června, v Santa Barbaře (cca 6 072 ha) byl prý rok teplý a došlo k velkým ztrátám úrody u odrůd Pinot noir a Sauvignon blanc (očekává se pokles o 40 až 50 %). Co se týče kvality, jsou všechny pěstitelské oblasti jako obvykle pozitivní a optimistické, některé hovoří o výjimečném ročníku. Zpráva neobsahuje žádné přesné údaje

o objemu sklizně. Celkem téměř 6 000 kalifornských vinařů pěstuje hrozny na přibližně 247 tis. ha vinic. Tento stát se tak podílí 80 % na produkci vína v USA. Přibližně dvě třetiny vinic jsou certifikovány některým z různých kalifornských programů udržitelnosti. Ty se na objemu produkce vína podílejí zhruba 90 %.

WEINWIRTSCHAFT/28. 11. 2024/JS

Trh vínem v EU a jeho regulace

Francie: K dnešnímu dni jsou podány žádosti o klučení pouze na 10 100 hektarů vinic

Deset dní před vypršením lhůty ještě zdaleka nebylo dosaženo stropu 30 000 hektarů vinic, na které lze získat prémii za vyklučení ve výši 4 000 eur/ha. Žadatelé se vyzývají, aby nenechali čas volně běžet, protože po poledni ve středu 13. listopadu už nebude co dohánět. Bude rozpočet ve výši 120 milionů eur na definitivní vyklučení 30 000 hektarů za 4 000 eur/ha vyčerpán nadměrně, vzhledem k tomu, že odvětví kdysi počítalo s potenciálem 50 000 až 60 000 hektarů, nebo nedostatečně, vzhledem k tomu, že o prémii požádalo pouze 10 100 hektarů? Napětí přetrvává, protože online řízení se uzavře ve středu 13. listopadu v poledne. Jérôme Despey, předseda Rady pro víno FranceAgriMer, upozorňuje, že řízení bude definitivně uzavřeno, ale nechce vzbuzovat falešné naděje: „K žádnému prodloužení režimu nedojde. Nebude to možné. Aby bylo možné využít ukrajinské fondy, musí být oznámení Bruselu zasláno do 31. prosince. Zpožděním nemůžeme program ohrozit. V pondělí 4. listopadu byly departementy s nejvyšší poptávkou po definitivním vyklučení Aude (1 900 ha), Gard (1 700 ha), Gironde (1 300 ha), Hérault (1 300 ha) a Pyrénées-Orientales (900 ha). V současné době je na online platformě podáno 800 žádostí, avšak žádosti se nyní podávají postupně, nikoliv exponenciálně. To znamená, že by se počet žádostí neměl prudce zvýšit, i když mezi vinaři je tradicí podávat žádosti až v posledních dnech.“

Zůstává také vysoká poptávka po dočasném klučení. Když 5. listopadu navštívila francouzská ministryně zemědělství Annie Genevardová region Aude, zástupci vinařského odvětví znovu zdůraznili naléhavou potřebu zahrnout dočasné klučení do jednání skupiny na vysoké úrovni v Bruselu. „Potřebujeme režim dočasného klučení“, tvrdí Jérôme

Despey, který dále říká: „Nikdy jsem neskrýval, že dávám přednost dočasnému klučení, které je umožňuje podporovat nové potřeby spotřebitelů a přitom získat podíl na trhu“.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/6. 11. 2024/JS

Francie: Odpověď kolegy vinařům, kteří se zdráhají klučit

Vzhledem k tomu, že v současné době je ve hře jen něco málo přes 10 000 hektarů vinic, na něž se vztahuje poslední podpora na klučení ve výši 4 000 eur/ha, jejíž lhůta k podání žádosti končí ve středu 13. listopadu v poledne a může se týkat až 30 000 hektarů, „nemůžeme si dovolit tyto peníze nevyužít“, varuje vinař z Bordeaux Olivier Metzinger, člen kolektivu Viti 33. Přiznává: „tento program není všelékem, ale je lepší než nic pro ty, kteří chtějí ukončit činnost nebo omezit rozsah svých vinic“. Poté, co sám požádal o vyklučení 3 hektarů z ukrajinských fondů, chce producent z Cadillacu „učinit přítrž nepravdivým informacím“, protože se domnívá, že „o režimu definitivního vyklučení koluje mnoho nepravdivých informací“.

I když FranceAgriMer zveřejnil na internetu sekci nejčastějších dotazů, Olivier Metzinger chce odpovídat přímo na otázky „těch, kteří váhají“. Za prvé, co se stane s pozemkem: „Po tomto vyklučení si můžete se svými katastrálními parcelami dělat, co chcete, včetně opětovné výsadby vinice s oprávněním koupěným od jiných“ říká vinař a dodává: „Ztratíte pouze svá „práva na výsadbu“ za výměru, na kterou obdržíte prémii. Pokud budete pokračovat ve své činnosti, můžete pokračovat v obnově vinice, a to i s podporou na restrukturalizaci (bez časového omezení). O nová práva (státem udělovaná práva v rámci 1 % plochy vinic státu) však nemůžete žádat po dobu 6 let. Tento režim je určen pouze pro země-

dělce, kteří musí v době vyplacení prémie, tj. ještě jeden rok, stále hospodařit. Vlastník půdy, jejichž nájemce-zemědělec chce přestat nebo přestal hospodařit, musí podat žádost ještě jeho prostřednictvím.“

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/8. 11. 2024/JS

Francie: 27 451 ha vinic má být trvale vyklučeno a o dočasném klučení se bude jednat

Trvalé vyklučení bude ve francouzských vinicích téměř naplněno: na základě dnes schválených žádostí bude uvolněno 110 milionů EUR z rozpočtu, aniž by bylo nutné použít krácení sazby na hektar. Odvětví nyní požaduje dočasné vyklučení a využití zbývajících 40 milionů eur z rozpočtu, které přislíbila francouzská vláda do 150 mil. €. Do poledne ve středu 13. listopadu bylo v internetovém řízení FranceAgriMer (obdobu našeho SZIF) pro definitivní klučení francouzských vinic přijato 5 417 žádostí, které představovaly 27 451 hektarů (z toho 8 600 ha a 1 311 žádostí o definitivní vyklučení vinic za účelem ukončení vinohradnictví v podniku). Podané žádosti pocházely především z Languedoc-Roussillonu a Bordeaux a díky 120 milionům eur uvolněných z národních fondů na podporu Ukrajiny téměř dosáhly stropu 30 000 hektarů, na které lze získat dotaci za definitivní vyklučení ve výši 4 000 €/ha. Vzhledem k požadované částce 109,8 mil. € nedojde k žádnému snížení žádostí: všechny způsobilé žádosti mohou být zpracovány s využitím stávající finanční obálky. Za poslední týden se počet žádostí ztrojnásobil. Žadatelé budou informováni o plochách způsobilých k vyklučení a o výši dotace do 31. prosince 2024, provedené klučení pak musí být nahlášeno nejpozději do 2. června 2025, aby mohlo být vyplaceno.

Jérôme Despey, předseda Rady pro víno FranceAgriMer, se těší na další fázi: „Žádám ministryni zemědělství Annie Genevardovou, aby pro odvětví zachovala 40 mil. €, které nebudou využity ze 150 milionů eur, jež na začátku roku slíbil předchozí ministr Marc Fesneau. Tyto prostředky by mohly pomoci těm, kteří jsou v největších potížích, a vinařským družstvům, která je třeba restrukturalizovat a podpořit. Tento závazek je třeba dodržet. Dalším bojem, který je třeba nyní vést, je získání dočasného klučení. Dočasné klučení by mohlo poskytnout prostor pro opětovné přizpůsobení vinic (bylo však odloženo na pozdější dobu v závislosti na výsledcích evropských jednání). Vinaři si od toho hodně slíbují a Francie musí v rámci skupiny na vysoké úrovni tvrdě pracovat na tom, aby ho získala. Zástupci vinařů odhadují, že ve Francii je třeba celkem definitivně a dočasně vykloučit 100 000 hektarů vinic.

Nemožnost podávat současně žádosti o definitivní i dočasné klučení by mohla vysvětlit relativně nízkou poptávku po definitivním klučení ve srovnání s odhadem 50 000 až 60 000 ha, který kdysi předložilo odvětví. Snížená poptávka ve výši 27 453 ha by mohla být také vysvětlena premií za trvalé vykloučení stanovenou na 4 000 EUR/ha (kritizovanou pro její nízkou částku). Můžeme si také představit psychologické důvody pro připoutání k profesi. Lidé jsou srdcem vinaři, to jim nemůžete vzít, říká Joël Boueilh, prezident Vignerons Coopérateurs de France, který také zmiňuje strach z budoucnosti – co budete dělat potom? Je to šok. Vliv může mít i krátká lhůta pro podávání žádostí, od 15. října do 13. listopadu. Když jsou pronajaté vinice, musí majitel souhlasit s tím, aby pěstitel vinice vykloučil. Může trvat dlouho, než se dospěje k rozhodnutí. Je těžké uspět v případech spoluvlastnictví, kdy lidé nikdy nepřemýšleli o budoucnosti vinice a jsou od toho všeho vzdáleni, upozorňuje Joël Boueilh. Pro ty, kteří se do tohoto systému nemohli přihlásit, byla příležitost promarněna

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/13. 11. 2024/JS

Dalších 66 000 ha vinic ve Francii by mělo být dočasně vykloučeno a dotováno

Celkem 5 418 vinařů, kteří letos v listopadu požádali o definitivní vykloučení

27 461 ha vinic, bude zahájena redukce francouzských vinic. Je ale nutné pokračovat v práci na snižování potenciálu produkce vína dočasným klučem, flexibilnějším nástrojem pro obnovu produkčního potenciálu, který by umožnil okamžitou podporu ve výši 2 500 €/ha na vykloučení a víceletý závazek bez opětovné výsadby. Původní odhad 100 000 hektarů vinic k vykloučení zůstává aktuální (Francie měla v roce 2023 plochu vinic 789 000 ha, tedy jde o 13 % celkové plochy). Odvětví počítá s tím, že jedna třetina bude definitivně vykloučená a dvě třetiny dočasně. Vše ale závisí na skupině pro víno na vysoké úrovni. Je nutná rychlá dohoda.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/15. 11. 2024/JS

Čínské investice do vinařství v Bordeaux se nevyvíjí podle očekávání

Po více než desetiletí, kdy čínští investoři hromadně skupovali vinařství v Bordeaux, snili o elegantním životě ve Francii a o výnosném trhu s vínem ve své domovině. Dnes se však mnozí rozhodli svých investic zbavit. Omezení kapitálových toků v Číně, klesající poptávka po víně v Asii a podcenění nákladů na provozování francouzských vinařství donutily nadšené investory z Číny hledat cestu ven. V roce 2009 se Chateau Latour Laguens stal jedním z prvních vinařství v Bordeaux, které koupila čínská společnost, přesvědčená o tom, že její vína budou v Číně slavit úspěch. Majitelka Daisy Haiyan Cheng, měla původně velké plány pro neogotickou stavbu – degustační místnost, butik, luxusní pokoje pro hosty. Dnes je Chateau Latour, jehož jedinými obyvateli jsou netopýři a vlhkost, na prodej za vyvolávací cenu pouhých 150 000 eur, a to bez vinic.

Další vinařství v nedávné době rovněž přišla o čínské vlastníky. V květnu francouzské úřady zabavily devět zámků, které kolem roku 2010 získal čínský magnát Naijie Qu, poté, co byl odsouzen za korupci. Podle realitní agentky Li Lijuan z agentury Vineyards-Bordeaux, která se specializuje na asijský trh, jsou na prodej za směšné ceny. Přísná opatření Pekingu, která omezují kapitálové toky, totiž postihla trh s vínem v Bordeaux. Číňané už nemohou investovat v zahraničí, protože jejich peníze uvízly v Číně, uvedla Li. Asi 50 zámků v Bordeaux je aktuálně na prodej, uvedla.

Někteří zklamaní vlastníci čekají na oživení trhu, aby se svých investic mohli zbavit, a kupců je tak málo, že se některé zámky prodávají za méně než polovinu kupní ceny. Podle společnosti Safer Locale, která pomáhá kupcům s přístupem k nemovitostem na francouzském venkovu, někteří čínští investoři, podcenili náklady na provoz francouzského vinařství a přeceňovali možnosti prodeje drahého vína na přeplněném čínském trhu.

SCMP.COM/30. 10. 2024/JS

Každé páté vinařské družstvo ve Francii má potíže

Současná hrozivá situace ve francouzském vinařském průmyslu se konkretizuje, potíže má 100 francouzských vinařských družstev, což odpovídá 20 % všech vinařských družstev v zemi. Tento odhad vychází z průzkumu odvětvového sdružení Vignerons Coopérateurs, jehož členové vyrábějí téměř polovinu všech francouzských vín. Podle něj je situace ohrožující zejména v Languedoku, kde je postiženo 37 % družstev, v Bordeaux se 40 % a v údolí Rhôny s 50 %. Postižení jsou zejména výrobci se zaměřením na výrobu červeného vína.

Na pozadí současné situace, kdy se projevuje všeobecná odbytová krize, a nového ročníku – i když poměrně malého –, který právě dorazil do sklepů, apelují četní zástupci odvětví na politiky a žádají o restrukturalizační fond. Přinejmenším jeden politik, Jean-René Cazeneuve (Ensemble pour la République), již družstva vyslyšel a předložil pozměňovací návrh k návrhu zákona o rozpočtu na rok 2025, který by měl podle Vitisphere uvolnit „finanční rámec 75 milionů eur na tři roky, z toho 25 milionů v roce 2025“. Návrh však ve finančním výboru neprošel a Cazeneuve jej nyní chce podle zpráv předložit přímo vládě.

WEINWIRTSCHAFT/7. 11. 2024/JS

Protesty vinařů proti Lidlu ve Francii

Rozzlobení vinaři protestovali 4. listopadu u prodejen Lidl v jihofrancouzských departementech Vaucluse a Gard. V Orange se asi 40 členů sdružení Mladí zemědělci Vaucluse (JA 84) a Národní fe- ▶

derace zemědělských sdružení (FNSEA) shromáždilo před prodejnou Lidl a zničilo několik desítek lahví Côtes-du-Rhône, které předtím zakoupili. V Bagnols-sur-Cèze asi 30 vinařů nalepilo na regály s vínem etikety se sloganem „balan-cetagrandedistribution“, což v překladu znamená „vyrovnaná značková distribuce“. Kampaně byly namířeny proti aktuální akci společnosti Lidl, v níž byla vína Côtes-du-Rhône inzerována za cenu od 1,39 eura. Kampaň odráží velkou nespokojenost v odvětví kvůli neudržitelným cenám. Řetězec supermarketů za tato vína platí pouze 80 centů za litr, zatímco výrobní náklady činí 1,40 eura za litr. Cílem je, aby se spotřebitelé zdrželi nákupu takových vín nabízených za dumpingové ceny. Zástupci řetězce supermarketů se k obviněním nevyjádřili.

Protesty navazují na demonstrace z října 2023, kdy ze stejného důvodu vyšly do ulic tisíce vinařů na jihu Francie, což někdy vyústilo v nepokoje. „Od minulé zimy se nic nezměnilo,“ zní rozšířený tón mezi frustrovanými vinaři. Současné akce se samozřejmě odehrávají v choulostivé době. V současné době totiž probíhají každoroční jednání mezi velkými obchodními řetězci a výrobci. V departementu Hérault uspořádali členové sdružení Coordination Rurale 12. listopadu noční blokádu před areálem společnosti Trilles, dceřiné společnosti skupiny InVivo. I zde byly důvodem příliš nízké výkupní ceny vína.

WEINWIRTSCHAFT/14. 11. 2024/JS

Protesty francouzských vinařů pokračují

Francouzští výrobci vína čelí dalším problémům, protože levný dovoz snižuje jejich marže. V repríze scén, které jsme viděli před necelým rokem, nespokojení vinaři na jihu Francie zablokovali mýtnou stanici na španělských hranicích, zastavili cisterny s vínem a v tomto případě vyprázdnili dvě cisterny s bílým vínem určeným pro nejménovanou burgundskou négociantskou firmu. Demonstranti se opět zlobí, že francouzští výrobci vína nekupují domácí hrozny, a to především kvůli vyšším nákladům na výrobu ve Francii ve srovnání se zeměmi, jako je Španělsko. „My klučíme naše vinice a oni tady prodávají cizí vína,“ řekl na úterní blokádě jeden z rozčilených vinařů. V loňském roce byl rozbit kamion plný

vína Freixenet Cava a další cisterna byla rovněž vypuštěna na asfalt. Vinaři (a zemědělstí dělníci) také protestovali proti dohodě o volném obchodu Mercosur s Jižní Amerikou. Jedním z přímých důsledků bude podle nich příliv levného, volně loženého vína z tohoto kontinentu, což dále zvýší tlak na domácí výrobce. Blokáda byla jedním z řady protestů, které se v úterý 19. 11. odehrály po celé jižní Francii: v Agenu byly kanceláře úřadů zemědělského sociálního zabezpečení postříkány kejdou a v Rodezu byl před budovy regionální vlády naházen hnůj a pneumatiky. Odbořový svaz zemědělců Coordination Rurale pohrozil, že zablokuje dodávky potravin, které do země vstupují ze Španělska.

„Španělští producenti opět doplácí na hněv francouzských zemědělců,“ uvedla tento týden španělská socialistická poslankyně Cristina Maestreová v reakci na blokádu dálnic a vyprazdňování španělských cisteren s vínem francouzskými vinaři. Maestreová, která je rovněž členem Výboru pro zemědělství a rozvoj venkova EP, vyzvala k obnovení pořádku na hranicích a k okamžité kompenzaci ztrát, které utrpěly španělské podniky. Vzhledem k tomu, že protesty byly namířeny také proti francouzské dohodě o volném obchodu Mercosur s Jižní Amerikou, ptala se také, proč nedošlo k protestům v přístavech pro vstup výrobků Mercosuru. Maestreová a Rosa Serranová, která zasedá ve Výboru EP pro dopravu a cestovní ruch, rovněž požadovaly, aby Brusel zajistil volný pohyb zboží v rámci EU a aby nebylo ohroženo přepravované zboží ani bezpečnost řidičů.

WINE-SEARCHER.COM/OLIVER STYLES/24.

11. 2024/JS

Dvě cisterny španělského vína byly vypuštěny na vozovku

Na mýtnici Le Boulou se asi stovka vinařů rozhodla pokračovat v blokádě mýtnice na dálnici A9, která začala 19. listopadu v poledne. Jak oznámili v tiskové zprávě z konce minulého týdne, rozhodli se, že na neurčitou dobu zablokují veškerou nákladní dopravu na hraničních přechodech a logistických základnách supermarketů. Blokují všechny nákladní vozy přijíždějící ze Španělska, a dokonce vyprázdnili na silnici obsah dvou cisteren španělského bílého vína.

Jednalo se o vína za 30 eur/hl (7,50 Kč/l) určená pro společnost, která vyrábí pouze Crémant de Bourgogne. Na dálnici tak vznikaly až 40 km dlouhé zácpy z odstavených kamionů. „Čekáme, až se na nás na místo přijde podívat prefekt,“ říká jeden z vinařů. Demonstranty rozčílily zejména výroky ministryně Annie Genevardové, která ve středu ráno v televizi France 2 prohlásila, že „blokovat zemi na jakkoli dlouhou dobu je nepřijatelné“. Požadují zvýšení cen za svá vína ze strany supermarketů o 0,2 €/láhev. Akce proti řetězcům supermarketů se chystají i v dalších zeměpisných oblastech a v nejbližších dnech je pravděpodobně podniknou vinaři v bývalém regionu Languedoc-Roussillon.

VITISPHERE/OLIVIER BAZALGE/20. 11. 2024/JS

Koňak vidí světlo na konci čínského celního tunelu

Prezidenti Číny a Francie plánují nové kolo diplomacie mezi svými premiéry, aby vyřešili spor o vinné destiláty. Ačkoli nic není jisté, diplomaticky se otevírá nové pole možností. Po květnových jednáních v Paříži prezident Emmanuel Macron a Si Ťin-pching opět jednali o čínském antidumpingovém šetření zaměřeném na evropské vinné destiláty obecně a francouzské lihoviny zvláště (z 97 % jde o koňak a armagnac), o obchodním sporu mezi Evropou a Čínou ohledně elektromobilů a brandy. Na konci rozhovoru se svým čínským protějškem francouzský prezident oznámil, že „dohodli jsme se společně na provedení práce technicky a v prvním čtvrtletí příštího roku můžeme očekávat příznivý výsledek ohledně jednání mezi našimi ministry. Premiér Michel Barnier by někdy od ledna do března 2025 odjel do Číny, aby se setkal se svým protějškem Li Qiangem.“ Emmanuel Macron doufá, „že to pomůže odstranit nedorozumění“.

I když není nic jisté, oznámení o technické výměně názorů mezi premiéry s cílem nalézt pozitivní výsledek této záležitosti je důležitým a oceňovaným signálem, prohlašuje Florent Morillon, prezident Bureau National Interprofessionnel du Cognac (BNIC), je to velký krok vpřed. „I když zbývá vše teprve udělat, umožňuje nám to vidět budoucnost pozitivněji,“ poznamenává.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/20. 11. 2024/JS

Koňaky Hennessy stáčené v Číně rozčílily stovky stávkujících

Aby obešel čínské daně, chce přední obchodník s koňakem v regionu Charente vyzkoušet stáčení volně loženého eaux-de-vie přímo na místě: to je červená linka pro odbory, které zahájily následnou stávku a obávají se, že by to mohlo inspirovat další palírny. V úterý 19. a ve středu 20. listopadu se na nábřeží v Cognacu naskytl neobvyklý pohled: stovky demonstrantů se shromáždily před Hennessy (skupina LVMH), aby protestovaly proti jakémukoli nápadu testovat stáčení koňaku v Číně, aby se vyhnuly bankovním zárukám, které Čína zavedla (na obaly menší než 200 litrů). Podle prefektury Charente se včera sešlo 450 demonstrantů a dnes ráno 200. Podle odborů se stávky účastní 550 až 600 stávkujících, kteří oznámili uzavření obou stáčení předního výrobce koňaku (v Pont-Neuf a La Vignerie) a jeho vinařství (v Bagnolet). Společnost Hennessy se k těmto údajům nevyjádřila, ale uvedla, že s ohledem na obchodní dopady čínských daní v tomto složitém kontextu společnost hledá všechny možné způsoby, jak zachovat odvětví koňaku jako celek. Aby „objasnil nedávné spekulace“, obchodník „upřesňuje, že studie, která má být teprve provedena, se týká pouze služby stáčení, která by mohla být dočasně svěřena poskytovateli služeb se sídlem v Číně v závislosti na výsledku studie“, ale formálně popírá jakýkoli plán, přesunout svou výrobu koňaku: Sklizeň, destilace, zrání v dubových sudcích, míchání atd. budou i nadále probíhat v Cognacu za stejných podmínek jako dnes. Dalším zásadním bodem pro Hennessy je, že „zatím není nic rozhodnuto a vyhodnocujeme všechna řešení, zejména proto, že studie bude vyžadovat čas“.

Poté, co se minulý týden v sociálním a hospodářském výboru dozvěděli o změně generálního ředitele od února příštího roku a o plánu poslat malé množství volně loženého koňaku do Číny za účelem studie projektu stáčení čínským subdodavatelem, viděli zástupci odborů rudě. „Víme, kam takový experimentální postup vede. Nakonec by se to mohlo týkat 10 % naší produkce. To není zanedbatelné!“ To by byla katastrofa pro pracovní místa a všechny dodavatele materiálů (lahví, beden, etiket, zátek atd.). Po jednání s vedením koňakové společnosti Hennessy v úterý

19. listopadu nebyli demonstranti stále spokojeni. „Za několik měsíců budeme mít nového generálního ředitele. Zajímá nás, zda záruky současného vedení o zachování pracovních míst budou pro nové vedení závazné“, tvrdí. Hovoří se o testu 1000 litrů volně loženého zboží, jež odjede v polovině prosince. Pokud to Hennessy jako lídr odvětví udělá, ostatní společnosti ho budou následovat, aby obešly daně a nebyly v Číně znevýhodněny. Pokud Hennessy udá tón, ostatní budou následovat. V regionu pracuje v tomto odvětví a u jeho dodavatelů 72 000 lidí, kteří by mohli být postiženi.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/20. 11. 2024/JS

Hennessy nebude testovat stáčení koňaků v Číně

Hennessy zakopává válečnou sekeru: s ohledem na diplomatický pokrok v otázce čínských daní zaměřených na brandy oznámil přední obchodník s koňakem z regionu Charente, že pozastavuje své plány na odesílání nebaleného koňaku ke stáčení v Asii. „Je konec, už o tom nebudeme mluvit“. Poté, co se 19. a 20. listopadu dostala na titulní stránky novin dobře navštívená stávka zaměstnanců v Charente (podle prefektury Charente 200 až 450 demonstrantů, podle odborů 550 až 600), je plán společnosti Hennessy cognacs vyzkoušet hromadný dovoz a stáčení svých destilátů v Číně, aby se vyhnula daním vyplývajícím z čínského antidumpingového šetření (zaměřeného na brandy v nádobách menších než 200 litrů), čistě a jednoduše zrušen. Hennessy oznamuje pozastavení svého projektu zkušebního stáčení v Číně, uvádí se v tiskové zprávě zveřejněné 25. listopadu, podle níž „po dlouhém období politické nejistoty vzala společnost Hennessy na vědomí oficiální prohlášení, v němž francouzský premiér oznamuje nadcházející návštěvu Číny. V souvislosti s tímto příznivým vývojem se společnost rozhodla pozastavit zkušební projekt zasílání nebaleného koňaku do Číny a zároveň pozorně sledovat politický a diplomatický vývoj“.

Samotná myšlenka na testování stáčení v Číně byla pro odbory v regionu Charente červenou linkou, která zahájila stávku, po níž následovali zaměstnanci společnosti Hennessy. Ale také

zaměstnanci ostatních obchodníků s vínem, kteří se obávali, že tento projekt bude inspirovat jejich vlastní zaměstnavatele.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/25. 11. 2024/JS

750 demonstrantů za povinnost stáčet koňak do lahví výhradně v oblasti AOC

Emoce kvůli plánům na přesun stáčení koňaku do Číny neutichly ani mezi odbory v Charente, které požadují zákaz stáčení destilátu mimo oblast apelace. Tento požadavek bude v prosinci projednávat mezioborový orgán. Přestože společnost Cognacs Hennessy (skupina LVMH) odložila myšlenku testování hromadného vývozu a stáčení svých destilátů v Číně, aby se vyhnuly daním vyplývajícím z čínského antidumpingového šetření (zaměřeného na brandy v nádobách menších než 200 litrů), plán předního obchodníka s vínem v Charente vyvolal hojně navštívenou stávku. A tento čtvrtek, 28. listopadu se pak před sídlem Bureau National Interprofessionnel du Cognac (BNIC) sešlo 750 lidí, kteří požadovali povinné stáčení v oblasti apelace.

Meziodborová delegace, kterou v BNIC přivítal její prezident Florent Morillon a její generální ředitel Raphaël Delpech, představila své požadavky, které budou předloženy na úroveň mezioborového stálého výboru, který se seje 4. prosince. Zástupci BNIC se vyjádřili, že „naš premiér musí nyní odcestovat do Číny, aby přinesl řešení. Musíme všichni společně tlačit tímto směrem. Tyto daně, které ohrožují 25 % našeho trhu, musí být rychle zrušeny“.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/29. 11. 2024/JS

Pro koňak už nelze použít hrozny z dvouleté vinice

Konec výjimky. Vyhláška ze dne 18. listopadu „o výrobě vína z mladé révy vinné pro výrobu vinných destilátů s označením původu“ mění zákon o zemědělství a stanoví, že „hrozny získané z parcel s mladou révou nacházejících se v produkční zóně pro hrozny pro vinný destilát s označením původu“ nelze použít pro výrobu vinných destilátů ▶

s označením původu. Nelze je použít k výrobě vína ani v roce výsadby, ani na druhém listu, stejně jako produkty získané z těchto hroznů mohou být v oběhu pouze za účelem zničení odesláním k průmyslovému využití. Stručně řečeno, pěstitelé vinic ve druhém roce již nemohou vyrábět žádné vinařské produkty: jejich hrozny musí být určeny k průmyslovému využití. Nevztahuje se to na vinice, které nejsou zahrnuty ve specifikacích AOC Cognac.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/22. 11. 2024/JS

Francouzští senátoři rozhodnou o dani z převodu vinic

Pozměňovací návrhy podporované sdruženími AOC v Senátu navrhuje zrušit strop pro osvobození od daně z převodu pro vinice, po čemž se volá již několik let. Poté, co neprošel Národním shromážděním, se návrh zákona o financích na rok 2025 dostal do Senátu, aniž by odstranil horní hranici osvobození od dědické nebo darovací daně u vinic ve výši až 75 % hodnoty (za podmínky, že majetek zůstane ve vlastnictví obdaruovaného nebo dědice po dobu patnácti let od data bezúplatného převodu). Národní konfederace výrobců vína a vinných destilátů s označením původu (Confédération Nationale des producteurs de vins et eaux de vie de vin à Appellations d'Origine Contrôlées, CNAOC) se domnívá, že současná úprava (omezující osvobození na 75 % při ceně 300 000 EUR, zvyšující se na 500 000 EUR při desetiletém závazku uchování a klesající na 50 % po uplynutí této doby) je příliš omezující, a proto požaduje úplné zrušení daně z převodu.

Tento návrh je podpořen pozměňovacími návrhy senátorů Bernarda Pillefera (Loir-et-Cher, Union Centriste) a Marie Mercierové (Saône-et-Loire, Les Républicains). Marie Mercierová uvedla, že účelem tohoto pozměňovacího návrhu je snížit zdanění platné pro příjemce bezúplatného převodu venkovského majetku, pokud se tito příjemci zaváží, že si majetek ponechají po dlouhou dobu. To by umožnilo co nejrychleji zainteresovat novou generaci na vlastnictví půdy v době, kdy věková pyramida vinařů předpovídá v příštích letech velké přesuny.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/22. 11. 2024/JS

Francouzští senátoři odhlasovali osvobození od daně do výše 20 milionů eur při převodu vinic

Poté, co Národní shromáždění zamítlo návrh finančního zákona na rok 2025 zlikvidovalo daňové úlevy osvobozující od daně 75 % bezúplatných převodů (darování nebo dědictví) dlouhodobě pronajatých pozemků nebo vinic, se do horní komory parlamentu vrátily: v transformované formě, ale nikoliv v podstatě podle Národní konfederace producentů vína s označením původu (CNAOC). V pátek 29. listopadu Senát přijal pozměňovací návrh, který „navrhuje dvě možnosti úlev na podporu převodu venkovského majetku“, a to změnou obecného daňového zákoníku, jednak „75% úlevou se stropem 600 000 EUR (nikoliv 300 000 EUR jako v současnosti), a poté 50 % nad tuto hranici výměnou za závazek ponechat si získaný majetek po dobu 5 let“ a za druhé „75% úlevou do výše 20 000 000 EUR (nikoliv 500 000 EUR jako v současnosti), a poté 50 % nad tuto hranici výměnou za závazek ponechat si získaný majetek po dobu 15 let“.

To představuje významné rozšíření částečného osvobození od daně z převodu zemědělské půdy pronajaté na základě dlouhodobých nájemních smluv. Tento pozměňovací návrh, který předložil senátor François Patriat, by mohl zabránit nedávnému prodeji 1,3 hektaru vinic, které dříve patřily do burgundských Grands Crus, za 15,5 milionu eur společnosti LVMH, a to kvůli příliš vysokým dědickým poplatkům, které bránily předání majetku z tety na synovce. „V době, kdy bude muset francouzský zemědělský model čelit výzvám generální obnovy a odolávat značnému spekulativnímu tlaku na zemědělskou půdu, zabrání tato novela zániku tisíců rodinných farem, které tvoří bohatství našich terroir a chloubu našich regionů,“ uvedl François Patriat v tiskovém prohlášení spolu se senátorem Jeanem-Baptistem Lemoynem a poslancem Benjaminem Dirxem. Všichni tři vyzvali ke „společnému postupu Senátu a Národního shromáždění“. Tento pozměňovací návrh, který vypracovala CNAOC, znamená obrát v daňové strategii k dosažení cílů převodů uvnitř rodiny. „Vzhledem k tomu, že původní úplné zrušení stropu bylo považováno za protiústavní, navrhla CNAOC zvýšení současného 75% stropu pro osvobození z 500 000 EUR

na 20 milionů EUR výměnou za závazek patnáctiletého držení“, shrnula konfederace a obhajovala, že daňový New Deal má posílit odolnost rodinných podniků vůči tlaku na půdu a usnadnit generační obnovu v kontextu zvýšených spekulací. Ekonom CNAOC: „jak chcete udržet model rodinného zemědělství, když se naše děti zadluží na desítky let? Jak očekáváte, že budeme investovat do exportních trhů, do udržitelnosti, do efektivnějšího vybavení, když naše zisky zcela pohlty náklady na dědictví?“

Vládou podpořená a Senátem přijatá novela by po vyjádření podobného postoje Sněmovnou měla být „příznivě přijata při nadcházejícím projednávání ve společném výboru, které proběhne po projednání textu v Senátu“, uvádí CNAOC, která zůstává opatrná a netvrdí, že zvítězila. „Přijetí této novely Senátem je důležitým krokem vpřed pro převod našich podniků“, zdůrazňuje Jérôme Bauer, předseda CNAOC.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/30. 11. 2024/JS

Kampaň proti povinným záklopům na šampaňském

Povolení k liberalizaci přišlo z Bruselu. V Champagne to však vedlo k ostré diskusi o zásadách. Když nové nařízení 2023/1606 zveřejněné v Úředním věstníku Evropské unie v srpnu 2023 zavedlo nepovinné používání fóliových záklopek u šumivých vín, mnozí se domnívali, že někteří výrobci šampaňského nyní změní i vzhled svých výrobků. V prosinci však oborové sdružení „Syndicat Général des Vignerons de Champagne“ (SGV) rozhodlo, že záklopka by měla být na lahvích šampaňského i nadále povinná, protože je součástí „neoddělitelného identifikačního kódu šampaňských vín“. Dne 26. září SGV společně s Comité Interprofessionnel des Vins de Champagne (CIVC) požádal, aby byl požadavek na kapsli zahrnut do specifikací označení Champagne.

V dubnu byl založen kolektiv vinařů „Ça décoiffe“ (což znamená „To tě srazí na kolena!“), který má přibližně 30 členů. Koncem října se k jejich požadavkům na respektování možnosti „bez záklopky“ připojila i mnohem větší sdružení Association des champagnes biologiques, Vignerons indépendants de Champagne a Confédération Paysanne. Ve společném komuniké vyzvaly ▶

k volnosti a kreativitě při uvádění na trh a odvolaly se na ekologické důvody a náklady. Zároveň vyzvali všechny vinaře a všechny šampaňské domy, kteří si přejí zachovat svobodu adjustace, aby se přihlásili do probíhajícího odvolacího řízení. Institut National de l'Origine et de la Qualité (INAO) vydá konečné rozhodnutí po skončení odvolací lhůty 26. listopadu.

WEINWIRTSCHAFT/7. 11. 2024/JS

Nesouhlas s povinností zakrývat hrdlo láhve šampaňského

Skupina odpůrců obnovení povinnosti zakrývat hrdla lahví šampaňského, vyčkávající do poslední chvíle, předložila své argumenty INAO. Sdružení vinařů Champagne Ça Décoiffe oznamuje, že toto pondělí 26. listopadu v 16:30 předložilo své memorandum o odporu k povinnosti zahalovat uzávěr a hrdlo lahví s označením Champagne. Poté, co počkali na konec dvouměsíčního opozičního řízení (zahájeno 26. září) pro revizi specifikací označení Champagne, sdružení obhajuje „obranu svobody používat či nepoužívat záklopku na lahvích šampaňského“. Tuto povinnost danou evropským nařízením 2019/33 Brusel v létě 2023 s překvapením zrušil, čímž otevřel možnost obejít se bez záklopek i pro lahve šampaňského. Tuto svobodu příznivě vnímají vinaři sdružení v Ça Décoiffe, kteří se zasazují o možnost výběru z ekologických (bez nadbytečného odpadu) a ekonomických důvodů. INAO na povinnosti záklopků však ve specifikacích pro šampaňské dále trvá.

VITISPHERE/ALEXANDRE ABELLAN/27. 11. 2024/JS

Burgundské víno zaznamenává celosvětový růst navzdory obtížným podmínkám na trhu

Burgundsko je v příznivé pozici s pozitivním růstem na francouzském i exportním trhu, prohlásil šéf BIVB Laurent Delaunay, a to i přes nízkou úrodu ročníku 2024. Ceny zůstanou u ročníku 2024 „docela rozumné“, aniž by došlo k prudkému nárůstu cen, jaký byl zaznamenán v roce 2021, tedy v roce, kdy byly zásoby výrazně ovlivněny jarními mrazy.

Objem vývozu se v první polovině roku 2024 zvýšil, v prvních sedmi měsí-

cích roku vzrostl v porovnání s předchozím rokem o 4,6 % v objemu a +3,7 % v tržbách a poprvé za deset let překročil hranici 900 milionů eur, když dosáhl téměř 926 milionů eur. Pozitivní růst byl zaznamenán ve Spojených státech, kde se prodej v hodnotě zvýšil o 14,6 % při nárůstu objemu o 7,4 %, a také v Kanadě (nárůst o 9 % v objemu a o 8 % v hodnotě), ačkoli ve Velké Británii a Japonsku, „které mírně zaostávají“, to bylo „smíšenější“, řekl Delauney. Rovněž upozornil na oživení asijských trhů, přičemž Čína vykázala od začátku roku 35% nárůst objemu, zatímco Korea si rovněž vedla dobře, což přispělo k celkovému pozitivnímu vývoji exportu. Čína je sedmým největším exportním trhem podle hodnoty a osmým podle objemu, uvedl BIVB. Co se týče pěti nejvýznamnějších trhů, mezi prvními pěti exportními trhy podle objemu se umístilo Švédsko, které předstihlo Belgie, ale zaostalo za USA, Velkou Británií, Kanadou a Japonskem. Na těchto pět zemí připadá dohromady téměř 60 % objemu vývozu burgundského vína a něco málo přes 50 % tržeb, ale tři nové trhy – Austrálie (13. místo z hlediska hodnoty a objemu), Korea (11. místo z hlediska hodnoty a 15. místo z hlediska objemu) a Brazílie (22. místo z hlediska hodnoty a 23. místo z hlediska objemu) – byly určeny jako nové trhy, na které se program Bourgogne Wine Board zaměřuje.

THEDRINKSBUSINESS.COM/ARABELLA MILEHAMOVÁ/20. 11. 2024/JS

Vývoz Bordeaux Grand Cru do Velké Číny na novém minimu

Hongkong si upevnil svou pozici hlavní destinace pro vína z Bordeaux v regionu, když do něj v daném období putovalo 140 milionů eur. Vývoz do pevninské Číny mezitím klesl na přibližně 100 milionů eur. Ačkoli čísla poklesla, jsou stále značná a ukazují na dominantní postavení Bordeaux v segmentu francouzských vín Grand Cru ve Velké Číně, kde tato vína tvoří 67 až 75 % celkové hodnoty dovážených francouzských vín Grand Crus. Souhrnná hodnota vývozu do Hongkongu a hlavní Číny představuje výrazný pokles oproti 300 mil. € zaznamenaným ve stejném období o rok dříve, což již bylo rekordní minimum. Pokles ve Velké Číně odráží širší pokles vývozu Bordeaux Grand Cru v celosvětovém měřítku, který se v období kon-

čícím v červenci 2024 meziročně snížil o 16 %. Dochází k tomu po rekordních letech 2021 a 2022, kdy globální vývoz dosáhl hodnoty 1,4 miliardy eur.

Pokles byl však rozsáhlý a téměř všechny z 15 největších světových trhů Bordeaux zaznamenaly pokles s výjimkou tří trhů – Thajska, Spojených arabských emirátů a Tchaj-wanu. Zisky Thajska byly přičítány přelomovému rozhodnutí vlády zrušit dovozní cla a snížit spotřební daně, což připomíná rozhodnutí Hongkongu zrušit cla na víno v roce 2008. Tato politika proměnila Hongkong v globální centrum kvalitních vín a zůstává klíčovou hnací silou jeho silného dovozu Bordeaux. Budoucnost vývozu Bordeaux do Velké Číny je zastřena rostoucím geopolitickým napětím, včetně eskalujícího obchodního sporu mezi Čínou a EU ohledně elektromobilů, solárních panelů a brandy.

VINO-JOY.COM/NATALIE WANGOVÁ/25. 11. 2024/JS

Nové odrůdy révy vinné pro Côtes du Rhône

Vinaři v údolí Rhône mohou nyní v AOP Côtes du Rhône a AOP Côtes du Rhône Villages pěstovat další čtyři odrůdy révy. Nesmí však překročit 5 % použité plochy a 10 % ve směsi. Podle Rhodanien Institute, výzkumného a experimentálního ústavu pro vinohradnictví a enologii vín AOP Côtes du Rhône, je nyní povoleno pěstovat také odrůdy Carignan blanc, Rolle, Floréal a Vidoc. Ty však nepatří mezi klasické „hlavní“ a „vedlejší“ odrůdy révy vinné v apelaci, ale spadají do nové kategorie VIFA, což znamená odrůdy pro účely (klimatického) přizpůsobení. Zařazení do specifikací AOP je proto prozatím omezeno na deset let. Konečné potvrzení těchto odrůd pak proběhne po uplynutí této doby na základě posouzení jejich agronomického a enologického potenciálu. Dvě bílé odrůdy Carignan blanc a Rolle (v Itálii: Vermentino) jsou již dlouho zavedeny v jiných regionech. Bílý Floréal a modrý Vidoc jsou nové PIWI odrůdy.

Kromě toho byly do katalogu odrůd révy vinné pěstovaných ve Francii zařazeny další tři odrůdy Vitis vinifera. To znamená, že arménské odrůdy Areni a Voskeat a odrůda Gouveio (známá také jako Godello nebo Verdelho), která se pěstuje v oblasti Douro a na severovýchodě Španělska, se nyní mohou ▶

pestovat také ve Francii. Protože však tyto odrůdy nejsou v současné době zahrnuty v žádné specifikaci AOP (CHOP) nebo IGP (CHZO), je pravděpodobné, že se budou používat pouze k výrobě stolních vín.

WEINWIRTSCHAFT/28. 11. 2024/JS

Italský vývoz přece jen roste

Hodnota italského vývozu se za prvních osm měsíců roku zvýšila o necelých 4,7 % ve srovnání se stejným obdobím loňského roku (4,94 mld. €) a dosáhla 5,17 mld. €. Navzdory špatným číslům, která Itálie podle německých statistik dovozu vína vygenerovala v srpnu, se podle Istatu o růst zasloužily především hlavní trhy USA a Německo. Po rekordním červenci však italský statistický úřad zaznamenal v jediném měsíci srpnu rovněž pokles (542 milionů €; -0,9 %). Kromě hodnoty se v období od ledna do srpna 2024 oproti roku 2023 zotavil také objem vývozu. Vývoz se zvýšil o 3 % na 1,42 miliardy litrů. Z hlavních odběratelů se opět zvýšil zejména prodej v USA (+7,9 % na 1,25 mld. €). Německo zazářilo nárůstem o 4,65 % na 765 mil. € (při poklesu objemu o 1 %), zatímco exportní trh č. 3, Velká Británie, zhruba dorovnal loňské hodnoty na 520 mil. € (-0,3 %). V zelených číslech se pohybovaly také Kanada (+3,6 % na 254,3 mil. €), Nizozemsko (+7 %/159 mil. €), Švédsko (+4,8 %/131 mil. €) a Japonsko (+2,6 %/129 mil. €). V Brazílii byla ochota utrácet za italské víno vyšší dokonce o 20 %, italská vinařství tam vydělala 26,7 mil. €.

Rusko zvýšilo v prvních osmi měsících roku 2024 dovoz italských vín o neuvěřitelných 70 % na 154 mil. €. K tomu však přispěla i skutečnost, že 1. května vstoupilo v Rusku v platnost zvýšení spotřební daně a víno se předtím masivně skladovalo. Itálie však na některých důležitých trzích zaznamenala i pokles. Švýcarsko utratilo přibližně o 3 % méně (252 mil. €). V Belgii Italové ztratili 1,4 % (na 140 mil. €). Čína zůstala ve volném pádu (-10,5 %). Na tamním trhu se vygenerovalo pouze 57,1 mil. €. Jižní Korea, trh nadějí, klesla o 3,8 % (32,9 mil. €).

Segment šumivých vín opět potvrzuje, že je motorem vývozu. V prvních osmi měsících roku 2024 dosáhl vývoz šumivých vín 1,47 mld. € s nárůstem o 8,8 %. Nicméně se platilo méně, objem se zvýšil o 12 %, z 306 na 343 milionů litrů. Mezi

šumivými víny podle původu prodaly tři DOP Prosecco o 22 % více zboží, ale získaly za ně jen o dobrých 10 % více peněz (1,1 miliardy eur). DOP Asti Spumante naopak mírně zpomalilo, i když bublinky Moscato ztratily méně hodnoty (-2 %) než objemu (-4 %).

WEINWIRTSCHAFT/21. 11. 2024/JS

Pravidla pro odalkoholizování brzy i v Itálii?

Ministr zemědělství Francesco Lollobrigida představil 26. listopadu návrh nového zákona, který má v Itálii regulovat výrobu tzv. „nolos“ (bez a s nízkým obsahem alkoholu). Podle tiskové zprávy italského svazu Unione Italiana Vini (UIV) z velké části přejímá normy EU. Po více než dvou letech nátlaku odborných sdružení se nyní ministr zemědělství rovněž přiklonil k nařízení EU, aby se i tyto produkty nazývaly „vínem“. Až do začátku listopadu to striktně odmítal. Přesto se z pohledu odvětví jeví jako nezbytné provést v návrhu zákona významné změny, aby výrobci mohli dealkoholizaci učinit konkurenceschopnou. Návrh zohledňuje definici a klasifikaci dealkoholizovaných vín (maximálně 0,5 % obj.) a částečně dealkoholizovaných vín (nad 0,5 % obj., do 8,5 nebo 9 % obj.). Dealkoholizace není u produktů s CHOP a CHZO povolena. Mohou být použity pouze postupy stanovené EU; patří sem částečné vakuové odpařování, membránová technologie a destilace. Je povoleno zpětné získávání a opětovné použití vody a endogenních aromatických látek z alkoholového roztoku, který vzniká při procesu, za předpokladu, že se tak děje v uzavřeném a automatickém cyklu.

UIV hodnotí navrhovaný právní rámec pozitivně a vůči ministerstvu zemědělství zaujala vstřícnější postoj než dříve. Nicméně upozorňuje na „aspekty, které by bylo možné zlepšit“. Návrh zákona v současné době stanoví, že dealkoholizace musí probíhat v jiném podniku, např. v externím lihovaru. Z pohledu výrobce to představuje velké náklady a nepřispívá to ke kvalitě výrobků. Například italská nejprodávanější společnost Riunite & CIV uvedla v roce 2024 na trh dva výrobky Zero, které byly dealkoholizované v Německu.

UIV je pro povolení výroby v rámci vinařství, ale v oddělených a nepropojených prostorách. Druhým sporným

bodem je nakládání s extrahovaným alkoholem, který je v současném návrhu zákona definován jako vedlejší produkt, a podléhá proto spotřební dani. UIV prosazuje, aby byl tento alkohol klasifikován jako odpadní produkt, a poukazuje na to, že jeho „využití k jiným účelům je nehospodárné“. UIV nyní doufá, že ministerstvo zemědělství vyslyší úpravy, a očekává, že konečná vyhláška bude vydána před Vánoce.

WEINWIRTSCHAFT/28. 11. 2024/JS

Primitivo di Manduria bude rovněž rosé

Aby konsorcium DOC Primitivo di Manduria zmírnilo stagnující prodej červeného vína, chce umožnit výrobcům vinifikovat Primitivo di Manduria také jako růžové. Oficiální cesta k zavedení Manduria rosé je však ještě dlouhá. Změny předpisů musí schválit členové konsorcia, příslušné regionální orgány a ministerstvo zemědělství. V nejlepším případě bude mít Primitivo di Manduria rosato nebo rosé zelenou v době sklizně v roce 2025.

WEINWIRTSCHAFT/15. 10. 2024/JS

Povodně na jihu Španělska zasáhly i vinařství

Povodňová katastrofa vyvolaná místním meteorologickým jevem zvaným Dana s přívalovými dešti si ve španělském regionu Valencie vyžádala více než 200 obětí. V období od 23. do 29. října bylo na některých místech zaznamenáno až 300 litrů srážek na metr čtvereční. Kromě Valencie byly postiženy i další regiony sousedící se Středozemním mořem. 4. listopadu ještě nebyl vyhlášen klid a silné srážky lokálně pokračují, naposledy v některých částech Katalánska.

Povodně zasáhly také vinařství. Ničivé škody utrpěly zejména vinařské oblasti Utiel-Requena a severní část DO Valencia. Vinice zde byly a stále jsou pod vodou, i když dlouhodobé škody způsobené povodněmi a následnými infekcemi zatím nelze předvídat. Většina zemědělců zatím pomáhá s úklidovými pracemi svými traktory. Španělská asociace zemědělských pojišťoven Agroseguero mezitím zřídila několik horkých linek pro postižené.

WEINWIRTSCHAFT/4. 11. 2024/JS

Rozepré v DOCa Rioja

Poté, co baskická regionální vláda již před dvěma lety na popud sdružení vinařů Asociación de Bodegas de Rioja Alavesa (ABRA) schválila vytvoření samostatné DOP s názvem Arabako Mahastiak - Viñedos de Álava, ale zároveň DOCa Rioja neschválila oddělení příslušných oblastí regionu, se případ dostal k soudu. Ten rozhodl o jasném odmítnutí baskických plánů. Sociální senát Vrchního soudu Baskicka (TSJPV) rozhodl, že by bylo pro spotřebitele zavádějící, kdyby na stejném území vedle oblasti Rioja Alavesa existovalo DOP s názvem Viñedos de Álava jako součást DOCa Rioja. Zástupce provincie Álava uvedl, že rozsudek „nebrání prozkoumání nových možností, jak vyzdvihnout vína z Rioja Alavesa jako oblast kvality a výjimečnosti“. Jednou z nich by mohla být značka „A“, kterou ABRA poprvé představila veřejnosti v pondělí 11. listopadu. Tato značka má umožnit malým rodinným vinařstvím v oblasti Rioja Alavesa, aby se společně umístila na trhu. Akce, která se konala 11. listopadu v Bilbao, tomu předcházela. To však nemá vliv na možnost odvolání. Přezkum rozsudku musí být ještě projednán.

Generální ředitel DOCa Rioja José Luis Lapuente na tiskové konferenci uvedl, že rozsudek je „jasný a jednoznačný“. Nicméně nebyl důvod k oslavám, protože bylo vynaloženo mnoho času a energie, které „mohly být využity na jiné věci“. Sečteno a podtrženo, výsledek byl pro DOCa Rioja negativní, protože „jakýkoli hluk vyvolává zmatek“.

WEINWIRTSCHAFT/13. 11. 2024/JS

Odrůda Godello v DO Rueda pozastavena

DO Bierzo dosáhlo částečného úspěchu se svým protestem proti plánovanému doplnění seznamu odrůd DO Rueda (viz minulé číslo Vinařského věstníku). Kamenem úrazu je zařazení odrůdy Godello jako „vedlejší odrůdy“ v oblasti Rueda. Na začátku října podala regulační rada DO Bierzo formální stížnost na oddělení regionální vlády Kastilie a Leónu, které je zodpovědné za udělování povolení a které dne 28. října pozastavilo povolení pro Godello až do vyřešení sporu.

Godello se pěstuje především v regionech Valdeorras a Bierzo, ale v malém

množství se pěstuje i v jiných oblastech Galicie a na severu Portugalska. V oblasti Rueda však tato odrůda doposud nehrála téměř žádnou roli. DO Bierzo to vzalo za základ své stížnosti. Regulační rada DO Rueda neprokázala, že Godello má kořeny v regionu, což je základem chráněného označení původu, tvrdí zástupci Bierzo. V tomto ohledu je povolení regionální vlády rovněž právně napadnutelné. V odpovědi na stížnost DO Rueda uvedla, že Godello se v regionu pěstuje od roku 1996. Nebyl však uveden žádný rozsah. Podle sdělení si nechtějí přivlastňovat odrůdy z jiných regionů. Rueda se i nadále spoléhá na autochtonní odrůdu Verdejo jako na svou hlavní odrůdu. 88,4 % celé sklizně v Ruedě v roce 2023 tvořilo Verdejo.

WEINWIRTSCHAFT/30. 10. 2024/JS

Německo: 12,4 milionu hektolitrů vína na skladě před sklizní

Zásoby vína ve sklepích německých maloobchodníků a výrobců se zvyšují. Podle nedávné zprávy Spolkového statistického úřadu (Destatis) se zásoby vína oproti předchozímu roku zvýšily o 335 000 hektolitrů (+2,8 %). Z ní vyplývá, že k 31. červenci 2024 mělo Německo zásoby vína ve výši 12,4 milionu hektolitrů. Bílé víno tvoří 63 %, červené víno 37 % a šumivé víno 19 % celkových zásob vína. Z toho 97 % pochází z Evropské unie a 3 % ze třetích zemí. Většinu zásob tvoří vína s CHOP (65 %). Zásoby jsou téměř rovnoměrně rozděleny mezi výrobce (53 %) a obchodní společnosti (47 %).

WEINWIRTSCHAFT/8. 11. 2024/JS

Prodej německého vína ve specializovaných obchodech

Podle nedávné studie univerzity Hochschule Geisenheim prodala německá vinařství v roce 2023 zhruba čtvrtinu svého objemu prodeje specializovaným obchodům, které generovaly v průměru 21,6 % jejich obrátu. Z analýzy dále vyplývá, že německá vinařství prodala ve specializovaném obchodě 45,9 milionu litrů v hodnotě 278 milionů eur. To odpovídá přibližně 25 % celkového prodeje z hlediska objemu a přibližně 23 % celkového obrátu německých vinařů z hlediska hodnoty. Obzvláště výrazně

vzrostl objem prodeje a obrát ve specializovaném obchodě v roce 2022, kdy obrát vzrostl o 19 % a objem o 5 % ve srovnání s rokem 2019.

V porovnání s ostatními německými vinařskými regiony je podíl tržeb a obrátu ve specializovaném obchodu nejvyšší u vinařství ve Falci. Podíl tržeb připadajících na specializovaný obchod zde činí 29,3 %, přičemž Württembersko vykazuje 24,3 % a Bádensko 22,9 %. V ostatních regionech se tento podíl pohybuje mezi 21 a 13 %. Průměrná tržba za láhev 0,75 l ve Falci však činí 4,03 €, což je téměř o 50 centů méně než průměrná tržba ze všech pěstitelských regionů (4,52 €/0,75 l). Nejlépe si vede Rheingau s 6,37 €/0,75 litru, následuje Mosel s prodejem lahví za 6,31 €.

WEINWIRTSCHAFT/28. 11. 2024/JS

Prodloužení lhůt pro práva na výsadbu

Každému, komu v letošním nebo příštím roce vyprší práva na výsadbu, ale kdo je v současné době nemůže nebo nechce využít, je třeba poskytnout odklad. Již v srpnu vydala Komise EU dvě nařízení o výjimkách z oprávnění k výsadbě révy vinné. Pro regiony postižené velkým suchem nebo nadměrnými srážkami v zimě a na jaře 2024 bylo rozhodnuto o prodloužení lhůty o 12 měsíců pro nevyužitá práva na výsadbu, která vyprší v roce 2024, případně o možnosti vrátit práva na výsadbu bez sankcí do 31. prosince 2024. Toto nařízení se vztahuje jak na opětovnou výsadbu a nová práva na výsadbu, tak na přeměněná stará práva na výsadbu.

Komise EU rozhodla o podobných možnostech pro regiony, které jsou nejvíce postiženy narušením trhu, jak určí členský stát. Pro tyto regiony bude platnost práv na opětovnou výsadbu a novou výsadbu, která vyprší v roce 2024 nebo 2025, prodloužena o tři roky. Alternativně lze práva na výsadbu v těchto regionech také vrátit bez sankcí do 31. prosince 2024.

V říjnu německý Spolkový sněm schválil novelu vinařského zákona, která požadavky EU transponuje do německého práva a specifikuje regiony, jichž se to týká. Regiony s „narušením trhu“ jsou tedy všechny západoněmecké vinařské oblasti, regiony s poškozením počasím jsou vinařské oblasti v Bádensku-Württembersku a Hesensku a vi- ▶

nařská oblast Saarländischer Landwein. Očekává se, že Spolková rada novelu schválí na svém zasedání 22. listopadu. Německý svaz vinařů doporučuje všem podnikům, které stojí před rozhodnutím, že musí využít povolení k výsadbě, jejichž platnost vyprší, aby se zabývaly možnostmi jejich vrácení.

DDW/14. 11. 2024/JS

Prodloužení lhůty pro práva na výsadbou v Německu

Spolková rada na svém předposledním zasedání v roce 2024 schválila příslušnou změnu.

DDW/28. 11. 2024/JS

Žádosti o dotace za jarní mrazy bude v Německu možné už brzy podávat

Jak oznámilo Spolkové ministerstvo zemědělství (BMEL), spolkový ministr Cem Özdemir podepsal 11. listopadu „Nařízení o podpoře v důsledku škod způsobených mrazem pro některé zemědělské výrobce v roce 2024“. Podle BMEL se tím vytváří základ pro vyplacení krizové pomoci EU v celkové výši 46,5 milionu eur postiženým německým producentům ovoce a hroznů v důsledku jarních dubnových mrazů. Nařízení má být zveřejněno ve Spolkové sbírce zákonů 14. listopadu. Na podporu mají nárok podniky, které se zabývají vinohradnictvím nebo ovocnářstvím a v důsledku mrazů utrpěly pokles výnosů o více než 30 %. Podle BMEL byla minimální výše škody v nařízení snížena z původně plánovaných 10 000 na 7 500 eur. BMEL tak vychází vstříc požadavkům svazů.

Původní lhůta pro podání žádostí byla stanovena do 31. prosince 2024; podle BMEL byla prodloužena do 8. ledna 2025. Po obdržení všech žádostí bude stanovena sazba kompenzace pro jednotlivé zemědělské podniky. Podle BMEL tento způsob dělení umožní co nejlepší využití evropských prostředků. Nařízení stanoví horní hranici sazby

odškodnění ve výši 40 % vzniklé škody na zemědělský podnik. Spolkové země odpovědné za zpracování pak budou podporu vyplácet do 30. dubna 2025. Podle BMEL je obecně možné kombinovat státní podporu s prostředky EU. Je třeba dodržet maximální limity dotací podle práva EU a vyloučit nadměrnou kompenzaci škod.

DDW/14. 11. 2024/JS

Dotace za mráz v Německu: Žádosti lze již podávat

Po zveřejnění ve Spolkové sbírce zákonů 14. listopadu bylo zahájeno řízení o žádostech o podporu EU na škody způsobené mrazem v ovocnářství a vinařství. Za vyřízení žádostí odpovídají spolkové země a jejich příslušné orgány. Příjem žádostí bude probíhat do 8. ledna 2025. Vyplacení proběhne do 30. dubna.

Podle ministerstva se způsob výpočtu liší u škod, které utrpěly vinařské podniky, a u škod, které utrpěly ovocnářské nebo smíšené podniky. Vinařské podniky stanovují škodu porovnáním přirozených výnosů mrazového roku s tříletým nebo pětiletým základním obdobím. Údaje o výnosu vycházejí z obhospodařované plochy podle registru vinic a prohlášení o sklizni hroznů. Aby mohly vinařské podniky požádat o podporu na mráz, musí včas podat svá prohlášení o sklizni na portál WIP (Wine Information Portal).

U všech typů zemědělských podniků se pro stanovení částky způsobilé pro podporu od výše škody odečtou veškeré náklady na sklizeň, které nebyly vynaloženy a které byly ušetřeny v důsledku celkových ztrát, a případné pojistné plnění. Maximální míra odškodnění činí 40 % ztráty.

DDW/28. 11. 2024/JS

Odškodnění za mráz v Rakousku: Peníze dostává výrazně více zemědělských podniků, ale menší částku na hektar

Příliv žádostí o mimořádnou podporu za škody způsobené jarním mrazem ve vinařství byl mnohem vyšší, než se očekávalo. Podle shodných odhadů všech zúčastněných stran bylo koncem léta předpokládáno 150 až 200 vinařů poškozených jarními mrazy, na které bylo zaměřeno podpůrné opatření. Ve skutečnosti do poloviny října podalo žádosti mnohem více podniků. Přesně 869 vinařských podniků nyní využívá mimořádnou nouzovou pomoc Evropské unie, i když je k dispozici celkem pouze 1,5 mil. €. Aby bylo zajištěno, že pomoc bude poskytnuta všem postiženým, bude dotace pro každého žadatele poměrně snížena. Výsledkem je částka přibližně 250 až 450 €/ha vinice.

DER WINZER/25. 11. 2024/JS

Ruský dovoz vína z Evropské unie vzrostl na nejvyšší úroveň od dubna

Rusko v září zvýšilo dovoz vína z Evropské unie na 47,1 mil. eur, což je nejvíce od dubna letošního roku. Podle agentury RIA Novosti se tak stalo navzdory zvýšení cel na dovoz vína ze nepřátelých zemí. Podle údajů Eurostatu se nejvíce zvýšil dovoz vína z Francie: do Ruska bylo dovezeno zboží v hodnotě 1,6 mil. eur oproti 356 tis. eur v srpnu. Téměř dvojnásobně se zvýšil také nákup německého vína (2,7 mil. eur) a španělského vína – 1,8krát (2,4 mil. eur). Poznává se, že hlavními dodavateli vína do Ruska zůstávají Itálie (19,5 mil. €), Lotyšsko (10,8 mil. €) a Polsko (3,7 mil. €).

V dubnu ruská vláda zvýšila sazby cel na dovoz alkoholických nápojů ze nepřátelých zemí. Clo na pivo se zvýšilo z 0,04 € na 0,1 € a na vermut, šumivá a běžná vína o 20 %, nejméně však o 1,5 € na litr. Ministerstvo průmyslu a obchodu poznamenalo, že zvýšení cla na pivo není prohibitivní a dává možnost vyrovnat konkurenční podmínky pro ruské výrobce. Již dříve ministerstvo financí hovořilo o zvýšení cla na dovážené víno až na 50 %.

GAZETA.RU/ДМИТРИЙ АРХИПОВ/24. 11. 2024/JS

Zlepšení kondice keřů révy vinné



Nabízíme bodovou aplikaci organické hmoty do oblasti kořenového systému.

Zásadní výhodou je precizní přihnojení podle požadavků až ke kořenům, zlepšení struktury a sorpční kapacity půdy a to zejména na svažitéch pozemcích.

**kontakt: Vinařská firma Hana Mádlová, Velké Bílovice
email: info@malyvinar.com
telefon: Petr Mádl 725 571 517**